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La s e d u t a c o m i n c i a a l l e 16. 

(La Commissione approva il processo 
verbale della seduta precedente). 

A u d i z i o n e de l v i c e p r e s i d e n t e de l la B a n c a 
e u r o p e a per la r i cos truz ione e l o svi 
l u p p o ( B E R S ) , d o t t o r M a r i o Sarc ine l l i . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l i c o l l e g h i , l'uf
ficio d i p r e s i d e n z a d e l l a n o s t r a C o m m i s 
s i o n e , n e l c o r s o d e l l a s e d u t a d e l l ' I 1 se t 
t e m b r e 1 9 9 1 , a v e v a d e l i b e r a t o d i p r o s e 
g u i r e , n e l l ' a m b i t o d e l l ' i n d a g i n e c o n o s c i 

t i v a s u l l a c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , l 'e
s a m e d e i p r o b l e m i c o n n e s s i a l l e a t t i v i t à 
d i s o s t e g n o i n f a v o r e d e i p a e s i d e l l ' e s t 
i n t e r e s s a t i d a l l ' e v o l u z i o n e p o l i t i c a c o n s e 
g u e n t e a i m u t a m e n t i in c o r s o n e l l ' U n i o n e 
S o v i e t i c a . 

N e l l ' a m b i t o d e l l ' i n d a g i n e c o n o s c i t i v a , 
c o m e i c o l l e g h i r i c o r d e r a n n o , l 'uff icio d i 
p r e s i d e n z a a v e v a c o n c o r d a t o s u l l ' i p o t e s i 
d i i n v i t a r e a l c u n i e s p e r t i a l ive l lo i n t e r n a 
z i o n a l e p e r a p p r o f o n d i r e il t e m a de i r a p 
p o r t i e c o n o m i c o - f i n a n z i a r i t r a i p a e s i oc 
c i d e n t a l i e q u e l l i d e l l ' E u r o p a c e n t r o -
o r i e n t a l e c o i n v o l t i n e i r e c e n t i a v v e n i 
m e n t i , a l l o s c o p o d i a p p r o f o n d i r e l a q u e 
s t i o n e deg l i a i u t i f i n a n z i a r i r i c h i e s t i d a 
p i ù p a r t i e p o t e r p o i i n t r a p r e n d e r e u l t e 
r i o r i p a s s i s u l l a v i a d e l l e r i f o r m e p o l i t i 
c h e e d e c o n o m i c h e n e c e s s a r i e p e r l a s t a 
b i l i t à i n t e r n a d i q u e i p a e s i . 

I n q u e s t o c o n t e s t o l 'uff icio d i p r e s i 
d e n z a , d o p o a v e r e i n v i t a t o a l t r i i l l u s t r i 
o s p i t i , h a c h i a m a t o ogg i i n q u e s t a s e d e il 
d o t t o r M a r i o S a r c i n e l l i , v i c e p r e s i d e n t e 
d e l l a B a n c a e u r o p e a p e r l a r i c o s t r u z i o n e 
e lo s v i l u p p o ( B E R S ) - d i c u i s a r e b b e 
i n u t i l e i l l u s t r a r e i m e r i t i - a l f ine d i a c 

q u i s i r e u l t e r i o r i i n f o r m a z i ó n i s u l l ' a t t i v i t à 
a t t u a l e e p r e v i s t a d e l l a C o m u n i t à e c o n o 
m i c a e d e l l a B E R S ne i c o n f r o n t i d e i r i 
c o r d a t i p a e s i . 

R i n g r a z i o a n o m e d e l l a C o m m i s s i o n e 
il d o t t o r S a r c i n e l l i , l a c u i p r e s e n z a in 
q u e s t a s e d e ci o n o r a p a r t i c o l a r m e n t e , p e r 
a v e r a d e r i t o a l n o s t r o i n v i t o . 

P r i m a d i d a r e l a p a r o l a a l n o s t r o cor 
t e s e o s p i t e i n f o r m o c h e è s t a t a p r e s e n t a t a 
l a r i c h i e s t a d i t r a s m i s s i o n e m e d i a n t e i m 
p i a n t o t e l e v i s i v o a c i r c u i t o c h i u s o . S e n o n 
vi s o n o o b i e z i o n i e d e s s e n d o a c q u i s i t a 
l ' a u t o r i z z a z i o n e de l P r e s i d e n t e d e l l a Ca
m e r a , d i s p o n g o la t r a s m i s s i o n e . 

/ 

M A R I O S A R C I N E L L I , Vicepresidente 
della Banca europea per la ricostruzione e 
lo sviluppo. D e s i d e r o r i n g r a z i a r e a m i a 
v o l t a la C o m m i s s i o n e p e r l ' i n v i t o r i vo l 
t o m i , d i cu i s o n o s i n c e r a m e n t e l u s i n g a t o . 

Il 15 a p r i l e s c o r s o - v a l e a d i r e c i r c a 
7 m e s i o r s o n o - l a B a n c a e u r o p e a p e r l a 
r i c o s t r u z i o n e e lo s v i l u p p o fu i n a u g u r a t a 
a L o n d r a , a l l a p r e s e n z a d i n u m e r o s i c a p i 
d i S t a t o e d i G o v e r n o . I n q u e l l a occa 
s i o n e , il n o s t r o p a e s e fu r a p p r e s e n t a t o d a l 
m i n i s t r o C a r l i . 

D o p o q u e l l a d a t a , t u t t i g l i o s s e r v a t o r i 
s o n o c o n c o r d i n e l r i c o n o s c e r e c h e l ' i s t i t u 
z i o n e , c h e ogg i h o l ' o n o r e d i r a p p r e s e n 
t a r e in q u e s t a s e d e , h a r a c c o l t o le sf ide 
c h e è s t a t a c h i a m a t a a d a f f r o n t a r e , c h e 
s o n o d i v a r i a n a t u r a , e c h e p o s s o n o r i a s 
s u m e r s i n e l l e s e g u e n t i t r e . 

L a p r i m a è s t a t a q u e l l a d i d i v e n t a r e 
o p e r a t i v a il p i ù r a p i d a m e n t e p o s s i b i l e . 

L ' i n f a n z i a d e l l e p r e c e d e n t i i s t i t u z i o n i 
e c o n o m i c h e e f i n a n z i a r i e , r e g i o n a l i e in
t e r n a z i o n a l i n o n fu b r e v e . P a r e c c h i a n n i 
d o v e t t e r o p a s s a r e p r i m a c h e e s se c o m i n 
c i a s s e r o r e a l m e n t e a d a g i r e . 
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Nell'intervallo tra la decisione di 
creare la BERS nella primavera del 1990 
ad oggi, diversi risultati sono stati otte
nuti. 

Prima di tutto, l'organizzazione in
terna è stata completata. Ciascuna vice
presidenza, ciascun dipartimento ha e co
nosce i propri compiti e li svolge efficace
mente. Inoltre, circa 300 persone lavorano 
già in seno alla Banca europea, di cui 
quasi 200 con responsabilità tecniche o 
direttive. Su questo totale circa una de
cina di italiani sono stati reclutati sino 
ad oggi. Anche se il loro numero può 
essere considerato modesto, e ovviamente 
ci si sforzerà di aumentarlo, tutti occu
pano posti di alta responsabilità nelle 
due vicepresidenze operative della Banca, 
quella per la banca d'affari e quella per 
la banca di sviluppo alla quale presiedo. 

Infine, le principali regole che do
vranno informare la nostra attività sono 
state formulate, quindi approvate dal 
consiglio di amministrazione e sono oggi 
in vigore. Stiamo per finalizzare in que
sto periodo un elemento essenziale: le 
norme in tema di commesse finanziate 
con i prestiti della Banca. Il nostro inte
resse in questo campo deriva evidente
mente dalle responsabilità che abbiamo 
verso i paesi membri, nei confronti di 
quelli che ci mettono a disposizione fondi 
per l'assistenza tecnica e dei nostri pre
statori: si tratta di garantire un buon 
utilizzo dei fondi affidatici, nel quadro 
degli accordi con loro raggiunti. Proce
dure semplici e trasparenti per l'affida
mento delle commesse sono indispensabili 
al buon funzionamento di società demo
cratiche e di economie orientate a liberi
smo. 

Consapevoli di questi obiettivi, le pro
cedure della BERS in tema di commesse 
pubbliche s'iscriveranno nella linea delle 
direttive del GATT in questo campo; pari
menti, esse saranno coerenti con le diret
tive comunitarie. 

Per quanto concerne le operazioni del 
settore privato, la BERS riconosce che le 
pratiche commerciali proprie di un mer
cato competitivo permettono di assicurare 
economicità e redditività. Tuttavia, in re

lazione alle circostanze, la Banca inviterà 
i propri clienti privati ad utilizzare pro
cedure di pubblica gara. 

La seconda sfida è stata quella di 
creare un foro in cui possano incontrarsi 
i vecchi nemici dell'est e dell'ovest. Non 
va dimenticato che in effetti la BERS è 
la prima istituzione internazionale della 
quale tutti i paesi europei - senza ecce
zione - sono membri, rigidamente uguali 
quanto a doveri. A tale titolo, questa isti
tuzione costituisce indubbiamente un 
luogo privilegiato di discussione e di 
scambi di vedute sulle grandi questioni 
che interessano noi tutti. Non v'è dunque 
da sorprendersi che le repubbliche balti
che, all'indomani della loro indipendenza, 
abbiano inviato la propria domanda di 
ammissione alla BERS prima che ad ogni 
altra istituzione. Al di là di tale gesto 
simbolico, permettetemi però di illustrare 
più concretamente a questa Commissione 
il ruolo « politico » del quale sto par
lando: lo scorso 25 ottobre, vale a dire 
meno di un mese fa, la BERS ha organiz
zato un seminario di lavoro sulla que
stione dei diritti delle minoranze nelle 
repubbliche baltiche, durante il quale di
rigenti baltici e giuristi internazionali 
hanno ragionato insieme, e in tutta sere
nità, intorno al contenuto da dare alle 
legislazioni baltiche sulla cittadinanza al 
fine di soddisfare le diverse aspirazioni 
delle popolazioni che vivono in quella re
gione e al tempo stesso di rispettare i 
principi incontestabilmente democratici. 

La terza sfida, infine, riguarda l'es
senza della nostra azione volta ad aiutare 
la transizione dal piano al mercato e a 
favorire la creazione di un vero settore 
privato nell'est europeo. 

Se i primi passi della BERS sono stati 
consacrati alla definizione della nostra 
strategia nei paesi di operazione, oggi 
siamo già nella fase di lancio delle varie 
attività. La prima operazione di raccolta 
sul mercato internazionale per 500 mi
lioni di ECU è stata un grande successo. 

La nostra azione, oggi, si articola su 
diverse priorità: favorire il sorgere di un 
settore privato locale e aiutare le imprese 
private dell'est a finanziare il loro svi-
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l u p p o . T r e d e c i s i o n i s o n o s t a t e d i r e c e n t e 
p r e s e d a l n o s t r o c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a 
z i o n e : u n a p a r t e c i p a z i o n e d i 8 m i l i o n i d i 
ECU in u n f o n d o c h i u s o , p r o m o s s o d a 
u n a d i t t a c o n g r a n d i c o n o s c e n z e ne l 
c a m p o ( R o b e r t F l e m i n g H o l d i n g ) e s p e 
c i a l i z z a t o c o n le p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e 
c e c o s l o v a c c h e ; u n a l i n e a d i c r e d i t o (100 
m i l i o n i d i d o l l a r i ) p e r il f i n a n z i a m e n t o 
de l l e p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e d i t u t t a 
l ' E u r o p a c e n t r a l e e o r i e n t a l e c h e s a r à ge 
s t i t a d a l l a b a n c a o l a n d e s e N M B , la q u a l e 
si a s s u m e r à il 60 p e r c e n t o de l r i s c h i o ; 
in f ine , u n p r e s t i t o d i 10 m i l i o n i d i m a r 
c h i a u n a s o c i e t à u n g h e r e s e c h e p r o d u c e 
m a t e r i a l i p e r i m b a l l a g g i (Petofi N y o m d a ) 
r e c e n t e m e n t e p r i v a t i z z a t a , c h e p e r m e t t e r à 
a q u e s t ' u l t i m a d i f i n a n z i a r e il 4 0 p e r 
c e n t o de l p r o p r i o p r o g r a m m a d i i n v e s t i 
m e n t i . 

I n s e c o n d o l u o g o , f i n a n z i a r e u n in
s i e m e d i i n f r a s t r u t t u r e m o d e r n e e f a v o r i r e 
lo s v i l u p p o d i u n a r e g o l a m e n t a z i o n e c h e 
i nvog l i gli i n v e s t i t o r i s t r a n i e r i , c o m e p u r e 
q u e l l i l o c a l i , a i m p e g n a r s i in p r o g e t t i 
c o n c r e t i ; è g i à s t a t o f i r m a t o l ' a c c o r d o d i 
p r e s t i t o t r a l a B E R S e l a b a n c a d i Poz-
n a n p e r u n p r o g e t t o d i 50 m i l i o n i d i 
d ò l l a r i p e r il t e l e r i s c a l d a m e n t o d i d i v e r s e 
c i t t à p o l a c c h e (si t r a t t a d i u n c o f i n a n z i a -
m e n t o c o n la B a n c a m o n d i a l e ) . D a q u e s t o 
p u n t o d i v i s t a , d u e s e t t o r i b e n d i s t i n t i 
s o n o o g g e t t o d e l l a n o s t r a a t t e n z i o n e : d a 
u n a p a r t e , le i n f r a s t r u t t u r e f i s iche c o n 
u n a p r i o r i t à p e r i s e t t o r i d e l l ' e n e r g i a , 
d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , d e i t r a s p o r t i , m a 
a n c h e d e l l ' a m b i e n t e ; d a l l ' a l t r a , il s e t t o r e 
f i n a n z i a r i o . A n c h e q u i , il c a m p o deg l i in
t e r v e n t i p r e s e n t i e f u t u r i d e l l a b a n c a è 
de i p i ù v a s t i : v a d a l l ' a s s i s t e n z a a i g o v e r n i 
s u l l a r i f o r m a d e l l e i s t i t u z i o n i f i n a n z i a r i e , 
a l l a r i s t r u t t u r a z i o n e d e l l e b a n c h e es i 
s t e n t i , a l l a c r e a z i o n e d i n u o v i i n t e r m e 
d i a r i f i n a n z i a r i e d a l l o s v i l u p p o de i m e r 
c a t i de i c a p i t a l i . Ne l l ' ex U n i o n e S o v i e t i c a 
l a n o s t r a a z i o n e è l i m i t a t a d a l l a p o c h e z z a 
d e l l e r i s o r s e c h e p o s s i a m o in e s s a i n v e 
s t i r e ; d a t e m p o la b a n c a a u s p i c a e d il 
C o n s i g l i o d ' E u r o p a h a p r o p o s t o l a s o p 
p r e s s i o n e d i u n t a l e v i n c o l o . 

D ' a l t r a p a r t e , l a B E R S s t u d i a la 
m e s s a in o p e r a e d h a p e r s i n o d i g i à l a n 

c i a t o i p r i m i p r o g r a m m i d i a s s i s t e n z a 
t e c n i c a c h e , a l m e n o a b r e v e o m e d i o t e r 
m i n e , s e m b r a n o i n d i s p e n s a b i l i p e r il raf
f o r z a m e n t o d e l l e i s t i t u z i o n i e d e l l e inf ra
s t r u t t u r e a t t u a l i . Q u e s t i p r o g r a m m i c o m 
p r e n d o n o l a d e f i n i z i o n e e l ' i n s t a u r a z i o n e 
d i n u o v i q u a d r i r e g o l a m e n t a r i , c o n f o r m i 
a l l e n o r m e e d a l l e p r a t i c h e a m m e s s e in
t e r n a z i o n a l m e n t e , e c iò in v a r i c a m p i . A 
t i t o l o d ' e s e m p i o , l a B E R S è il p r i n c i p a l e 
c o n s i g l i e r e in t e m a di p r i v a t i z z a z i o n e 
d e l l e m u n i c i p a l i t à d i M o s c a e d i S a n P ie 
t r o b u r g o e p a r t e c i p a u g u a l m e n t e a l l a 
m e s s a in o p e r a d i u n a b o r s a a V a r s a v i a . 

Il c o n c e t t o d i a s s i s t e n z a t e c n i c a c o m 
p r e n d e u g u a l m e n t e la f o r m a z i o n e e l ' ad 
d e s t r a m e n t o deg l i u o m i n i n e l l ' u s o d e l l e 
m o d e r n e t e c n i c h e d i g e s t i o n e . S e m p r e a 
t i t o l o d ' e s e m p i o , s t i a m o l a v o r a n d o p e r 
l ' a v v i o d i u n i s t i t u t o di f o r m a z i o n e b a n 
c a r i a a M o s c a , c h e a v r à il c o m p i t o d i 
i n i z i a r e i b a n c h i e r i sov i e t i c i (o s o l t a n t o 
r u s s i ?) a l l e m o d e r n e t e c n i c h e d e l l a p r o 
fes s ione . Voi vi r e n d e t e f a c i l m e n t e c o n t o 
c h e i b i s o g n i i n q u e s t o c a m p o s o n o 
e n o r m i , m e n t r e le r i s o r s e s o n o l i m i t a t e . A 
n o s t r a v o l t a , n o i b e n e f i c i a m o d e l l ' a s s i 
s t e n z a f i n a n z i a r i a de i n o s t r i p r i n c i p a l i 
m e m b r i f o n d a t o r i , c h e n o n h a n n o e s i t a t o 
a c r e a r e fond i d ' a s s i s t e n z a t e c n i c a p r e s s o 
l a B E R S . P i ù d i u n o s t a t i s t a o c c i d e n t a l e , 
t r a c u i il p r i m o m i n i s t r o c a n a d e s e M u l r o -
n e y , si è s p i n t o s i n o a r i c h i e d e r e u n 
a u m e n t o s i g n i f i c a t i v o d e l l e n o s t r e r i s o r s e . 

A q u e s t o r i g u a r d o , p e r m e t t e t e m i d i r i 
l e v a r e c h e l ' I t a l i a è in r i t a r d o ; s i n o a d 
ogg i n o n h a a n c o r a a n n u n c i a t o u n b e n c h é 
m i n i m o i m p e g n o ne l c a m p o de i fond i p e r 
l ' a s s i s t e n z a t e c n i c a , s e b b e n e m o l t i p a e s i -
e u r o p e i l ' a b b i a n o g i à f a t t o . L a c o m m i s 
s i o n e E u r o p e a h a a p p e n a r a g g i u n t o u n 
a c c o r d o c o n l a B E R S p e r l a m e s s a a 
d i s p o s i z i o n e d i q u e s t ' u l t i m a d i 4 0 m i l i o n i 
d i E C U (25 p e r l ' E u r o p a c e n t r a l e e d 
o r i e n t a l e e 15 p e r l ' U R S S ) s i n o a l l a f ine 
d e l 1992 , p e r a s s i s t e n z a t e c n i c a f ina l iz 
z a t a a l l a p r e p a r a z i o n e d i p r o g e t t i . N o n si 
p u ò d i m e n t i c a r e c h e n e v a d e l l a n o s t r a 
p r e s e n z a in u n a r e g i o n e d a v v e r o s t r a t e 
g i c a p e r il n o s t r o p a e s e . È u n f a t t o c h e la 
n o s t r a p r e s e n z a c o m m e r c i a l e si è s ignif i 
c a t i v a m e n t e r a f f o r z a t a l u n g o t u t t i gl i 
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a n n i o t t a n t a . M a il d e c e n n i o c h e è a p 
p e n a i n i z i a t o s a r à i n n o v a t o r e , n e l s e n s o 
c h e t e s t i m o n i e r a d i m o l t e r i f o r m e , d i r i 
f o n d a z i o n i s i s t e m i c h e , d e l l a o c c i d e n t a l i z 
z a z i o n e d e i m o d i d i p r o d u z i o n e c o m e d e l 
p e n s i e r o e d e l l a c u l t u r a . 

O r a l a m a g g i o r p a r t e d e i fondi d i a s s i 
s t e n z a t e c n i c a c h e ci s o n o a s s e g n a t i r i t o r 
n a n o m o l t o s p e s s o a i p a e s i d o n a t o r i , a t 
t r a v e r s o i c o n s u l e n t i c h e r e c l u t i a m o p e r 
p r e p a r a r e i s u d d e t t i p r o g e t t i . S o b e n e c h e 
q u e s t e r i c h i e s t e si s c o n t r a n o c o n la p i ù 
c h e p r e c a r i a s i t u a z i o n e d e l l a n o s t r a fi
n a n z a p u b b l i c a ; t u t t a v i a , ne l c a s o d e l l a 
B E R S il c o n t r i b u t o s a r e b b e d i p o c h i m i 
l i a r d i d i l i r e , forse r e c u p e r a b i l i n e l l ' a m 
b i t o d i p r o g r a m m i g i à a p p r o v a t i . I t a l e n t i 
e gl i e s p e r t i s o n o n u m e r o s i ne l n o s t r o 
p a e s e ; p e r m o b i l i z z a r l i a l s e r v i z i o de i n o 
s t r i v i c in i - m a a n c h e soci ne l q u a d r o 
d e l l ' E s a g o n a l e (g ià P e n t a g o n a l e ) - de l 
l ' E u r o p a c e n t r a l e e d o r i e n t a l e e, a l l o 
s t e s s o t e m p o , d e l l e n o s t r e i m p r e s e , s p e t t a 
a i r a p p r e s e n t a n t i d e l l ' I t a l i a d i d e c i d e r e se 
s o s t e n e r e u l t e r i o r m e n t e le a z i o n i d e l l a 
B E R S . I n c i d e n t a l m e n t e , m i p e r m e t t o d i 
r i c o r d a r e c h e il G o v e r n o i t a l i a n o , n o n o 
s t a n t e i t r a t t a t i , n o n h a a n c o r a r i s o l t o il 
n o d o d e l l ' e s e n z i o n e f i sca le d a l l e r i t e n u t e 
su i t i t o l i e m e s s i d a l l e o r g a n i z z a z i o n i in
t e r n a z i o n a l i i n I t a l i a ; l a B E R S s p e r a c h e 
il P a r l a m e n t o i t a l i a n o v o g l i a d e d i c a r e u r 
g e n t e a t t e n z i o n e a d u n a r g o m e n t o c h e è 
fon te d i i m b a r a z z i . 

S i g n o r p r e s i d e n t e , o n o r e v o l i d e p u t a t i , 
le r i v o l u z i o n i q u a s i t u t t e p a c i f i c h e d e l l ' e s t 
n o n r a p p r e s e n t a n o s o l t a n t o u n a s f ida p e r 
l ' i s t i t u z i o n e c h e r a p p r e s e n t o : e s se s o n o 
t a l i a n c h e p e r il n o s t r o p a e s e . Gl i e q u i l i 
b r i g e o p o l i t i c i n e l m o n d o e s o p r a t t u t t o in 
E u r o p a s o n o c a m b i a t i ; l ' I t a l i a d o v r à r i 
c e r c a r e n e i n u o v i a s s e t t i u n r u o l o a l l a 
p r o p r i a p o l i t i c a estera^ c o m e p u r e s b o c c h i 
v e r s o l ' e s t e r n o a l l e p r o p r i e p o t e n z i a l i t à 
e c o n o m i c h e , s i a c o m m e r c i a l i s i a d ' i n v e s t i 
m e n t o . È q u e s t o il m o m e n t o p e r g u a r d a r e 
a d e s t c o n f i d u c i a , c o n d e t e r m i n a z i o n e , 
c o n m i s u r a t a a u d a c i a . 

R i n g r a z i o p e r l ' a t t e n z i o n e e r e s t o a 
d i s p o s i z i o n e p e r r i s p o n d e r e a l l e v o s t r e d o 
m a n d e . 

P R E S I D E N T E . R i n g r a z i o il d o t t o r S a r -
c i n e l l i , a n c h e p e r c h é h a p o r t a t o u n a ven 
t a t a d i o t t i m i s m o in u n m o n d o i t a l i a n o 
c h e si c r o g i o l a n e l d o l o r e , n e l l ' a n s i a , n e l l a 
d i s p e r a z i o n e e n e l l a c r i t i c a e d h a p o r t a t o 
u n a v e n t a t a d i r e a l i s m o r i s p e t t o -agli 
o b i e t t i v i c h e ci p o s s i a m o p o r r e . 

D a r ò o r a l a p a r o l a a i m e m b r i d e l l a 
C o m m i s s i o n e c h e i n t e n d a n o e s p r i m e r e il 
l o r o p e n s i e r o a l r i g u a r d o . 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del Comi-
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. A n c h ' i o v o r r e i r i n g r a z i a r e 
v i v a m e n t e il d o t t o r S a r c i n e l l i p e r a v e r e 
a c c e t t a t o il n o s t r o i n v i t o , p e r l ' e spos i 
z i o n e c h e h a r e s o e p e r q u a n t o p o t r à 
a g g i u n g e r e n e l l a r e p l i c a , in u n m o m e n t o 
c h e c o i n c i d e o c c a s i o n a l m e n t e c o n la d i 
s c u s s i o n e d a p a r t e d e l l a n o s t r a C o m m i s 
s i o n e de l p r o v v e d i m e n t o r e l a t i v o a l l a coo
p e r a z i o n e c o n i p a e s i d e l l ' E u r o p a d e l l ' e s t . 

C o m e il d o t t o r S a r c i n e l l i c e r t a m e n t e 
s a , a n c h e p e r i n i z i a t i v a d e l l a n o s t r a C o m 
m i s s i o n e g i à n e l l ' a m b i t o d e l l a l egge fi
n a n z i a r i a d e l l o s c o r s o a n n o fu p r e v i s t o 
u n o s t a n z i a m e n t o a t a l e p r o p o s i t o , p e r l a 
v e r i t à i n s o d d i s f a c e n t e . C o m u n q u e , si 
t r a t t ò d i u n p r i m o p a s s o s i gn i f i c a t i vo d i 
a t t e n z i o n e v e r s o i r i l e v a n t i p r o b l e m i d e i 
p a e s i d e l l ' E u r o p a c e n t r a l e e d o r i e n t a l e , 
u n a p r i m a p r e v i s i o n e d i f i n a n z i a m e n t o , 
c h e q u e s t ' a n n o v i e n e u l t e r i o r m e n t e raffor
z a t a p e r u n t o t a l e d i 5 0 0 m i l i a r d i n e l 
t r i e n n i o , a c o m i n c i a r e d a l l a p r i m a d i s p o 
n i b i l i t à d i 150 m i l i a r d i . 

Q u e s t a d i s p o n i b i l i t à è s t a t a o g g e t t o , 
n e l c o r s o d e l l ' u l t i m o a n n o , d i m o l t e d i 
c h i a r a z i o n i e d i s c u s s i o n i , n o n c h é d i p r o 
m e s s e c h e so lo in m i s u r a m o d e s t a h a n n o 
a v u t o u n s e g u i t o d a l p u n t o d i v i s t a de l 
l ' a v v i o d i p r o g e t t i o p e r a t i v i , in u n a s i t u a 
z i o n e d i c a r e n z a l e g i s l a t i v a i t a l i a n a p e r 
q u a n t o a t t i e n e il m e c c a n i s m o d i u t i l i z z a 
z i o n e de i f i n a n z i a m e n t i . O c c o r r e i n fa t t i 
t e n e r e p r e s e n t e c h e f ino a q u e s t o m o 
m e n t o si d i s p o n e so lo d e l l o s t r u m e n t o 
i m p r o p r i o d e l l a l egge n . 4 9 d e l 26 feb
b r a i o 1987, f i n a l i z z a t a a l l ' a i u t o a l l o svi 
l u p p o d e i p a e s i d e l s u d d e l m o n d o . D o p o 
m o l t e s o l l e c i t a z i o n i f i n a l m e n t e il d i s e g n o 
d i l egge g o v e r n a t i v o è s t a t o p r e s e n t a t o , 
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d o p o c h e p e r l a v e r i t à u n a p r o p o s t a d i 
i n i z i a t i v a p a r l a m e n t a r e s u q u e s t a s t e s s a 
m a t e r i a e r a s t a t a p o s t a a l l ' o r d i n e d e l 
g i o r n o ; c o s i c c h é , p r o p r i o i n q u e s t i g i o r n i , 
d o v r e m o e s a m i n a r e le d u e p r o p o s t e p e r 
de f in i r e il t e s t o . 

C r e d o c h e , n e l l a s u a e s s e n z i a l e c o m u 
n i c a z i o n e , lei c i a b b i a i n d i c a t o a l c u n e ca 
r e n z e — c h e forse p o t r e b b e r o t r o v a r e q u a l 
c h e r i s p o s t a n e l l ' a m b i t o d e l t e s t o l eg i s l a 
t i v o - p e r q u a n t o a t t i e n e i n p a r t i c o l a r e 
a l l ' a s s e n z a d i u n f o n d o p e r l ' a s s i s t e n z a 
t e c n i c a p r e s s o la B E R S e a l l e e s e n z i o n i 
f iscal i s u i t i t o l i e m e s s i d a l l e o r g a n i z z a 
z ion i i n t e r n a z i o n a l i . 

Q u e s t a s t r a o r d i n a r i a o c c a s i o n e p o 
t r e b b e e s s e r c i d i g r a n d e a i u t o se lei vo
lesse d a r c i t a l u n i s u g g e r i m e n t i in m e r i t o 
a l l e p r i o r i t à c o m p l e s s i v e s u l l e q u a l i l ' I t a 
l ia p o t r e b b e o r i e n t a r e l a p r o p r i a l eg i s l a 
z i o n e i n t e r n a , a l d i l à d e l l e p r i o r i t à p r o 
p r i e d i u n a i s t i t u z i o n e b a n c a r i a q u a l e è 
q u e l l a a c u i lei p a r t e c i p a cos ì a t t i v a 
m e n t e . 

I n t a l e o t t i c a o c c o r r e t e n e r c o n t o d e l l a 
difficile s e p a r a b i l i t à d e i v a r i f a t t o r i c h e si 
i n t r e c c i a n o n e l l a r e a l t à i n e v o l u z i o n e de i 
p a e s i d e l l ' e s t r i s p e t t o a l l ' o b i e t t i v o f ina le 
e d a l p r o c e s s o d i i n t e g r a z i o n e e u r o p e a , 
d e l l a fase d e l i c a t a c h e - c o m e lei ci h a 
d e t t o c o n c h i a r e z z a - d e v e p o r t a r e a l 
b u o n f u n z i o n a m e n t o d i u n s i s t e m a d e m o 
c r a t i c o d a c o n s o l i d a r e e d e l p a s s a g g i o 
d a l l ' e c o n o m i a d i S t a t o a l l ' e c o n o m i a d i 
m e r c a t o , c h e c o m p o r t a a n c h e u n e q u i l i 
b r i o t r a gl i i n t e r v e n t i d i c a r a t t e r e e c o n o 
m i c o e q u e l l i d i p i ù a l t o c o n t e n u t o so
c i a l e . I n effe t t i , l a t r a n s i z i o n e d e t e r m i n a 
u n a s e r i e d i g r a v i s s i m e s i t u a z i o n i soc i a l i 
c h e p e s a n o su i p r o b l e m i d e l l ' o c c u p a z i o n e 
e d e l l a r i q u a l i f i c a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e 
s u l l a n e c e s s i t à d i c o n v e r t i r e n o n s o l o i 
s i s t e m i i n d u s t r i a l i in t e r m i n i m o d e r n i e 
p r i v a t i s t i c i , m a e v i d e n t e m e n t e a n c h e le 
r i s o r s e u m a n e . P e r c i ò è n e c e s s a r i o i n t e r 
v e n i r e a s o s t e g n o o l t r e c h e d e l l e p i c c o l e e 
m e d i e i m p r e s e - u n a d e l l e p r i o r i t à c h e 
lei ci h a i n d i c a t o - a n c h e d e l l e f o r m e p i ù 
p r o p r i a m e n t e p a r t e c i p a t i v e d i e c o n o m i a 
s o c i a l e , i n u n a r e a l t à i n c u i t u t t o c i ò c h e 
v i e n e d e f i n i t o « s o c i a l e » h a a c q u i s i t o il 
c a r a t t e r e d e l u d e n t e d e l l a r e t o r i c a . 

C o m p r e n d o c h e q u e s t o n o n p u ò e s s e r e 
l ' a s p e t t o p r i o r i t a r i o v e r s o il q u a l e l a 
b a n c a r i v o l g e il p r o p r i o i m p e g n o , t u t t a v i a 
e s s o fa p a r t e i n e s t r i c a b i l m e n t e deg l i 
o b i e t t i v i p i ù g e n e r a l i d a r a g g i u n g e r e , s p e 
c i a l m e n t e in q u é s t a fase d i t r a n s i z i o n e , 
m a a n c h e in q u e l l a d i c o n s o l i d a m e n t o de l 
s i s t e m a e c o n o m i c o , p o l i t i c o e d e m o c r a 
t i c o . 

G r a d i r e m m o q u a l c h e s u o s u g g e r i m e n t o 
f i n a l i z z a t o a l l a d e f i n i z i o n e d e l t e s t o leg i 
s l a t i v o c h e s t i a m o d i s c u t e n d o , a n c h e se 
q u e s t o t i p o d i c o n t r i b u t o t r a s c e n d e l a p u r 
i m p o r t a n t e o c c a s i o n e d i i n c o n t r o n e l 
c o r s o d e l l a q u a l e ci h a i n f o r m a t o r a p i d a 
m e n t e in m e r i t o a l l ' a t t i v i t à s v o l t a in s e d e 
i n t e r n a z i o n a l e . 

G I U S E P P E C R I P P A . L a r i n g r a z i o , p r e 
s i d e n t e S a r c i n e l l i , p e r l a s u a e s p o s i z i o n e , 
d e l l a q u a l e v o r r e i c o g l i e r e u n a s p e t t o c h e 
m i p a r e r i l e v a n t e . Lei h a u s a t o p a r o l e 
m o l t o m i s u r a t e , m a il g r u p p o c o m u n i s t a -
P D S è s t a t o p i ù s e v e r o d a l p u n t o d i v i s t a 
p o l i t i c o a p r o p o s i t o d e l l a g r a v e c o n t r a d d i 
z i o n e c h e e s i s t e - e c h e lei m i p a r e a b b i a 
r i l e v a t o - fra il c a r a t t e r e i m p e g n a t i v o 
d e l l e e n u n c i a z i o n i d e l n o s t r o G o v e r n o , 
c o n n e s s e a l l ' u r g e n z a d i u n i n t e r v e n t o 
n e l l e r e a l t à d e l l ' e s t e u r o p e o , e le i n a d e m 
p i e n z e e i r i t a r d i s i a d a l p u n t o d i v i s t a 
s t r e t t a m e n t e o p e r a t i v o , s i a d a q u e l l o de l 
l ' i m p e g n o d i r i s o r s e . S e n o n s b a g l i o , s o n o 
o r m a i q u a s i d u e a n n i c h e si a f f e r m a d i 
v o l e r d e s t i n a r e a i p a e s i d e l l ' e s t u n a p a r t e 
( m i p a r e il 25 p e r c e n t o ) d e l l a r i s e r v a 
d e l l ' I p e r c e n t o d e l p r o d o t t o i n t e r n o 
l o r d o , t r a l ' a l t r o c o n q u a l c h e c o n t r a d d i 
z i o n e r i s p e t t o a l l o s t a t o d e l l e p u b b l i c h e 
f i n a n z e . C iò o v v i a m e n t e c r e a a t t e s e n e l l a 
c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e e d u n a a s p e t t a 
t i v a r i s p e t t o a l n o s t r o r u o l o : p u n t u a l 
m e n t e p e r ò ci t r o v i a m o d i f r o n t e a d e l l e 
i n a d e m p i e n z e . 

Q u e s t a è u n a c o n s t a t a z i o n e e n o n u n a 
d o m a n d a . T u t t a v i a è su f f i c i en te e n t r a r e in 
c o n t a t t o c o n gl i o p e r a t o r i , a n c h e i t a l i a n i , 
p e r c o m p r e n d e r e q u a n t o s i a di f fuso lo 
s g o m e n t o p e r le o c c a s i o n i p e r d u t e (ne l 
c o r s o d e l l ' u l t i m o d i b a t t i t o s u l l a l egge p e r 
l a c o o p e r a z i o n e a l l ' e s t , a b b i a m o c i t a t o 
d a t i e d e s e m p i i n p r o p o s i t o ) . C iò è a n c o r 
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p i ù g r a v e se si c o n s i d e r a c h e n o n si s t a 
f a c e n d o n u l l a i n d i r e z i o n e d e l r a f fo rza 
m e n t o e d e l l a m o d e r n i z z a z i o n e d i a l t r i 
s t r u m e n t i . Mi r i f e r i s co i n v p a r t i c o l a r e a l l a 
p r e s e n z a n e l l e n o s t r e a m b a s c i a t e d e l l e 
s t r u t t u r e d e l c o m m e r c i o c o n T e s t e r ò . Il 
p r o b l e m a e s i s t e e s i c u r a m e n t e si r i p e r 
c u o t e r à d a l p u n t o d i v i s t a p o l i t i c o e c o m 
m e r c i a l e s u l l ' I t a l i a . 

C o n u n c e r t o r i t a r d o , c o n s i d e r a t o c h e 
è p a s s a t o p i ù d i u n a n n o e m e z z o d a i 
p r i m i i m p e g n i de l G o v e r n o , s t i a m o in i 
z i a n d o a d i s c u t e r e l a p r o p o s t a d i l egge 
s u l l a c o o p e r a z i o n e c o n i p a e s i d e l l ' e s t . 

È a c o n o s c e n z a d i a l t r i s t r u m e n t i ? S a 
se a l t r i p a e s i e u r o p e i a b b i a n o u n a l eg i s la 
z i o n e spec i f i ca in m a t e r i a ? C o n l ' a t t u a l e 
s t a t u t o d e l l a b a n c a , è p o s s i b i l e , e in q u a l i 
f o r m e , u n c o o r d i n a m e n t o a l ive l lo n o n 
so lo c o m u n i t a r i o m a a n c h e d e l l e p o l i t i c h e 
de i s i ngo l i S t a t i c o n l ' a t t i v i t à d e l l a 
B E R S ? I n f a t t i , a b b i a m o p r e s e n t e il coo r 
d i n a m e n t o c o n l ' i n t e r v e n t o e u r o p e o e 
m u l t i l a t e r a l e d e l l a C o m u n i t à i n m a t e r i a 
d i c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o e s a p p i a m o 
b e n e q u a n t i s i a n o i d o p p i o n i e le d i s e c o 
n o m i e ; r i t e n i a m o q u i n d i c h e s a r e b b e 
m o l t o p i ù p r o d u t t i v o c o n c e n t r a r s i su 
o b i e t t i v i c o m u n i e su s c e l t e c o o r d i n a t e . 
S o n o m o l t o i n t e r e s s a t o , a n c h e a i fini 
d e l l e p r o p o s t e d i l egge a l n o s t r o e s a m e , 
a l l e p r o c e d u r e , a i c o n t r o l l i , a l l a t r a s p a 
r e n z a e d a l l e g a r e : s i c u r a m e n t e la B a n c a 
e u r o p e a d i s v i l u p p o h a g i à p r e d i s p o s t o e 
d e f i n i t o a l c u n e i n i z i a t i v e e forse q u a l c h e 
s u g g e r i m e n t o ; o v v i a m e n t e , s a r e m o no i 
a u t o n o m a m e n t e a d e c i d e r e c o m e c o m p o r 
t a r c i , m a q u a l c h e d e l u c i d a z i o n e s u l l ' e s p e 
r i e n z a in a t t o n o n s a r e b b e d i s e c o n d a r i a 
i m p o r t a n z a . 

D a l s u o p u n t o d i v i s t a , a n c h e se n o n 
si t r a t t a d i u n c o m p i t o spec i f i co d e l l a 
b a n c a , l a p a r t e - c h i a m i a m o l a cos ì - d i 
t i p o s o c i a l e p u ò e n t r a r e n e l l e a t t i v i t à d i 
c o o p e r a z i o n e c o n l ' e s t , e i n q u a l e m o d o ? 
I n f a t t i , lì r i s i e d e , o l t r e c h e u n d o v e r e d i 
p o r t a r e so l l i evo a p o p o l a z i o n i c o l p i t e d a 
a l t i t a s s i d i p o v e r t à e c h e a s s i s t o n o a d 
u n a n o t e v o l e c a d u t a de i s e rv i z i s o c i a l i , 
a n c h e u n p r o b l e m a d i c o n s e n s o in o r d i n e 
a p r e z z i p i ù b a s s i d i q u e l l i c h e i n v e c e si 
p a g h e r a n n o , s e n z a i n t e r v e n t o , a q u e s t a 

o p e r a z i o n e d i t r a n s i z i o n e a l m e r c a t o . Ci 
si p u ò p o r r e l ' o b i e t t i v o d i u n a t r a n s i z i o n e 
v e r s o le r e g o l e d i m e r c a t o c o n i m i n o r i 
c o s t i soc i a l i p o s s i b i l i e g r a z i e a p o l i t i c h e 
spec i f i che in q u e s t o s e n s o ? S e lei p o t e s s e 
d a r c i q u a l c h e s u g g e r i m e n t o , l ' a s co l t e 
r e m m o c o n i n t e r e s s e . 

I n c o n c l u s i o n e , s o n o c o n v i n t o c h e s i a 
n e c e s s a r i o p a g a r e u n p r e z z o p e r la p a c e e 
p e r lo s v i l u p p o a r m o n i c o d e l l ' E u r o p a : l a 
m a s s a d i r i s o r s e c h e l ' o c c i d e n t e in g e n e 
r a l e e l ' E u r o p a in p a r t i c o l a r e h a m e s s o o 
h a in a n i m o d i m e t t e r e in c a m p o si avv i 
c i n a a l l e r e a l i n e c e s s i t à o s i a m o i n v e c e 
l o n t a n i , o a d d i r i t t u r a m o l t o l o n t a n i ? 

A R I S T I D E G U N N E L L A . V o r r e i p o r r e 
a l c u n e d o m a n d e p r e n d e n d o s p u n t o d a t a 
l u n e a f f e r m a z i o n i de l d o t t o r S a r c i n e l l i e 
d a a l t r e d i c h i a r a z i o n i r e s e in p r e c e d e n z a . 

I n p r i m o l u o g o , a p p r e n d o c o n s o d d i 
s f az ione c h e l ' o r g a n i z z a z i o n e è in v i a d i 
c o m p l e t a m e n t o , i n q u a n t o r i t e n g o i m p o r 
t a n t e d i s p o r r e d i u n o r g a n i s m o c h e si 
d e d i c h i a l l a p r e d i s p o s i z i o n e d i p r o g e t t i 
p e r le i n f r a s t r u t t u r e e d a l l ' e r o g a z i o n e de i 
m e z z i f i n a n z i a r i n e c e s s a r i . 

I n s e c o n d o l u o g o , il d o t t o r S a r c i n e l l i 
h a s e m p r e s o s t e n u t o l ' a s s o l u t a insuffi
c i e n z a de i f ond i , e d io c o n c o r d o , m a a l d i 
l à d i q u e l l o c h e p r e v e d e lo s t a t u t o in 
r e l a z i o n e a l l e r i p a r t i z i o n i o c c o r r e p r e c i 
s a r e c h e i p a e s i d e l l ' E u r o p a o r i e n t a l e e le 
ex r e p u b b l i c h e s o v i e t i c h e r a p p r e s e n t a n o , 
a n c h e p e r d i m e n s i o n i , r e a l t à d i s t i n t e e 
s e p a r a t e . Il p r o c e s s o d i p i a n i f i c a z i o n e de l 
l ' U R S S è d i f f e ren te d a q u e l l o deg l i a l t r i 
p a e s i , c h e g i à n e l l ' u l t i m o d e c e n n i o h a n n o 
s u b i t o u n a t r a s f o r m a z i o n e d e l l a l o r o cu l 
t u r a i n d u s t r i a l e e f i n a n z i a r i a . Il G o v e r n o 
e l a n o s t r a C o m m i s s i o n e d e v o n o e s s e r e 
c o n s a p e v o l i d i q u e s t a s i t u a z i o n e e p o r l a 
a l l ' a t t e n z i o n e deg l i o r g a n i s m i i n t e r n a z i o 
n a l i ; n o i p o s s i a m o e s p o r r e il n o s t r o p e n 
s i e r o , m ä è il G o v e r n o c h e d e v e a s s u m e r e 
u n ' i n i z i a t i v a spec i f i ca p e r l a m o d i f i c a d i 
q u e s t e r i g i d e p e r c e n t u a l i . 

Q u a n t o a l l e m o d a l i t à i n b a s e a l l e 
q u a l i i m e z z i d i s p o n i b i l i p o s s o n o e s s e r e 
i n d i r i z z a t i v e r s o le i n f r a s t r u t t u r e f i s iche 
e d i n d u s t r i a l i ( t e l e c o m u n i c a z i o n i , a s s i 
s t e n z a t e c n i c a , f o r m a z i o n e ) , c h e s o n o fon-
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( l a m e n t a l i p e r d e t e r m i n a r e u n a s t r u t t u r a 
f i n a n z i a r i a d i f fusa n e l l e v a r i e r e p u b b l i c h e , 
si t r a t t a d i u n d a t o c h e m e r i t a a t t e n 
z i o n e , p e r c h é l a c o l l a b o r a z i o n e d e l l a 
B E R S è f o n d a m e n t a l e , s o p r a t t u t t o in q u e 
s t o c a m p o . I n r e l a z i o n e a l l a f o r m a z i o n e 
s a r e b b e a u s p i c a b i l e u n a c o n v e r g e n z a fra 
le i n i z i a t i v e b i l a t e r a l i a s s u n t e d a l l ' I t a l i a 
in f a v o r e d e l l e s i n g o l e r e p u b b l i c h e de l 
l ' U R S S ; in q u e s t o s e n s o d e v e e s s e r e a t 
t u a t o u n c o o r d i n a m e n t o d a p a r t e d e l l a 
B E R S in o r d i n e a d a l t r e i n i z i a t i v e c h e 
s t a n n o n a s c e n d o , c o m e q u e l l e d i n o t e v o l e 
r i l i e v o c u i s t a d a n d o v i t a l a G e r m a n i a 
f e d e r a l e . 

P o n g o o r a u n a d o m a n d a c h e r e p u t o 
f o n d a m e n t a l e : se e i n c h e m o d o la B E R S 
r i t i e n e d i s t u d i a r e i t e m p i e v o l u t i v i p e r 
q u a n t o r i g u a r d a la c a p a c i t à d i m o b i l i t a 
z i o n e d i r i s o r s e i n t e r n e in r e l a z i o n e a l l ' e 
v o l u z i o n e i s t i t u z i o n a l e , v i s t o c h e è u n 
d a t o c h e d i p e n d e e s s e n z i a l m e n t e d a l l a 
s t a b i l i t à p o l i t i c a ? È q u e s t o u n e l e m e n t o 
i m p o r t a n t e e n o n si t r a t t a n é d i p r o g r a m 
m a r e n é d i p i a n i f i c a r e , il c h e s a r e b b e 
a s s u r d o , m a c e r t a m e n t e d i a t t u a r e u n a 
s t r a t e g i a c h e p o s s a d e l i n e a r e u n p r o 
g r a m m a e p e r m e t t e r e u n a c e r t a e l a s t i c i t à , 
c h e è n e c e s s a r i a in q u e s t o q u a d r o . 

I n o l t r e , v o r r e i s a p e r e se a s u o g i u d i z i o 
o c c o r r a a c c e l e r a r e l ' i t e r de l d i s e g n o d i 
l egge n . 5965 e d e v i t a r e c h e q u a l s i a s i 
r a p p o r t o d e l l ' I t a l i a c o n le r e p u b b l i c h e 
de l l ' ex U n i o n e S o v i e t i c a p o s s a e s s e r e r i 
c o n d o t t o a d u n a c o n c e z i o n e t e r z o m o n d i 
s t a c h e c o n s i d e r i l ' U R S S c o m e l 'Ango la 
e d il M o z a m b i c o ; cos ì n o n è e n o n d e v e 
e s s e r e , d a l m o m e n t o c h e n e l l ' a r c o d i v e n -
t ' a n n i s a r à p o s s i b i l e s u s c i t a r e e n o r m i 
e n e r g i e e c r e a r e in U n i o n e S o v i e t i c a 
s t r u t t u r e i n d u s t r i a l i e t e r z i a r i e . Q u e s t o 
m e r c a t o a s s o r b i r à t u t t o c iò c h e p u ò e s 
s e r e p r o d o t t o e, q u i n d i , n o n d o b b i a m o 
p r e o c c u p a r c i d e l l a c o n c o r r e n z a c o n i 
p a e s i d e l l ' E u r o p a o c c i d e n t a l e n é d e l l ' e 
v e n t u a l e e s i g e n z a - c h e p o t r e b b e r a p p r e 
s e n t a r e u n a l i m i t a z i o n e - d i c i r c o s c r i v e r e 
s e t t o r i a l m e n t e le p r o d u z i o n i p e r e v i t a r e 
lo s c o n t r o c o n p r o d o t t i d e l l ' U n i o n e S o v i e 
t i c a , il c u i m e r c a t o è v a s t i s s i m o e c h e , 
n e l c o n f r o n t o c o n l ' o c c i d e n t e , è s e n z ' a l t r o 
i n t e n z i o n a t a a d e l e v a r e d i f f u s a m e n t e il 
p r o p r i o l i ve l lo d i v i t a . 

V o r r e i a n c h e s a p e r e d a l d o t t o r S a r c i -
ne l l i se l a n a s c i t a d e l l e s i n g o l e r e p u b b l i 
c h e f a v o r i s c a l a c r e a z i o n e d i u n a m p i o 
m e r c a t o i n t e r n o in g r a d o d i a u t o g e s t i r s i 
e d a u t o a l i m e n t a r s i , p e r c h é u n ' u n i o n e c o n 
u n a d i r e z i o n e c e n t r a l i z z a t a p o t e v a in
d u r r e u n a r e g i o n e a s v i l u p p a r s i p i ù d e l l e 
a l t r e e a d a s s u m e r e d e t e r m i n a t i i n d i r i z z i 
d i c r e s c i t a e d i e s p o r t a z i o n e . L a n a s c i t a 
d i d o d i c i - o p r o b a b i l m e n t e t r e d i c i - r e 
p u b b l i c h e p o n e p r o b l e m i d i v e r s i , in 
q u a n t o c i a s c u n a d i e s s a s a r à i n t e r e s s a t a 
a l p r o p r i o s v i l u p p o . Q u i n d i , d o p o i c o n 
t a t t i g i à a v v i a t i , d o p o la v i s i t a in I t a l i a 
d i E l t s i n e d a s e g u i t o deg l i i n c o n t r i c h e 
s i c u r a m e n t e a v v e r r a n n o c o n i r a p p r e s e n 
t a n t i d e l l e d i v e r s e r e p u b b l i c h e , s a r à n e 
c e s s a r i o p r e d i s p o r r e , in a c c o r d o c o n la 
B E R S , gli i n t e r v e n t i d a a t t u a r e . 

Vi è u n ' a l t r a q u e s t i o n e c h e i n t e n d o 
s o l l e v a r e , o s s i a se n o n s i a n o a s s o l u t a 
m e n t e insuf f i c ien t i le p r e v i s i o n i c o n t e n u t e 
n e l p r o v v e d i m e n t o a t t u a l m e n t e in d i s c u s 
s i o n e , c h e in o g n i c a s o d e v e g i u n g e r e in 
p o r t o p e r c h é c i ò a s s i c u r e r e b b e a l n o s t r o 
p a e s e l a p o s s i b i l i t à d i o p e r a r e b i l a t e r a l 
m e n t e e n o n solo/ n e l l ' a m b i t o d i o r g a n i 
s m i i n t e r n a z i o n a l i . Le p r o s p e t t i v e c h e si 
a p r o n o s o n o i n f a t t i e n o r m i e s a r e b b e 
g r a v e n o n e s s e r e p r e s e n t i , s o p r a t t u t t o n e l 
c a m p o d e l l a f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e 
d e l l a c r e a z i o n e d i i s t i t u t i f i n a n z i a r i e d 
i n d u s t r i a l i . Q u e s t i u l t i m i s o n o i m p o r t a n t i 
v e t t o r i d i u n i n t e r s c a m b i o e c o n o m i c o d i 
p r o d o t t i , f i n a l i z z a t o a n c h e a l r a g g i u n g i 
m e n t o d i u n a r e a l e i n t e g r a z i o n e in a l c u n i 
c o m p a r t i , i n p a r t i c o l a r e q u e l l i c o n n e s s i 
c o n i n f r a s t r u t t u r e f o n d a m e n t a l i , q u a l i i 
t r a s p o r t i e le t e l e c o m u n i c a z i o n i . 

P R E S I D E N T E . P o i c h é p e r le o r e 17,30 
s o n o p r e v i s t e v o t a z i o n i in A s s e m b l e a , in
v i t o i c o l l e g h i a l l a m a s s i m a s i n t e t i c i t à . 

G E R O L A M O P E L L I C A N O . D e s i d e r o in 
p r i m o l u o g o r i n g r a z i a r e il d o t t o r S a r c i -
n e l l i p e r l ' e s p o s i z i o n e s v o l t a e s o t t o p o r r e 
a l l a s u a a t t e n z i o n e q u a t t r o q u e s i t i spec i 
f ici . R i t e n g o c h e la B E R S a b b i a l a p o s s i 
b i l i t à d i f o r n i r e u n a v a l u t a z i o n e c o m p l e s 
s i v a , d i e s t r e m a u t i l i t à , i n o r d i n e a l l a 
r e a t t i v i t à d e i s i s t e m i a d e c o n o m i a p i an i f i -
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c a t a d e l l ' e x s o c i a l i s m o r e a l e ag l i s t i m o l i 
c h e p o s s o n o p r e v e n i r e d a s i s t e m i c h e si 
f o n d a n o i n v e c e s u m e c c a n i s m i d e c e n t r a t i . 

V o r r e i c o n o s c e r e il g i u d i z i o d e l d o t t o r 
S a r c i n e l l i s u l l a c a p a c i t à d i q u e s t e e c o n o 
m i e - cos ì c o m e è e m e r s a in q u e s t i p r i m i 
m e s i d i a t t i v i t à - d i u s c i r e d a l l a c o n d i 
z i o n e n e l l a q u a l e v e r s a n o a c a u s a d e l l e 
d i f f icol tà e d e l l e inef f ic ienze de i r e g i m i a i 
q u a l i a p p a r t e n g o n o . 

V o r r e i a n c h e s a p e r e se l a B a n c a e u r o 
p e a p e r l a r i c o s t r u z i o n e e lo s v i l u p p o 
o p e r i s e c o n d o p r i o r i t à c h e r i g u a r d a n o n o n 
so lo i s e t t o r i m a a n c h e i p a e s i n e i q u a l i 
i n t e r v e n i r e . 

I n t e r z o l u o g o c h i e d o a l d o t t o r S a r c i 
ne l l i se d a l l ' e v o l u z i o n e d e l l ' U n i o n e S o v i e 
t i c a l a B E R S si a t t e n d a d i e s s e r e faci l i 
t a t a n e l l o s v o l g i m e n t o d e l l a p r o p r i a 
a z i o n e o, a l c o n t r a r i o , d i i n c o n t r a r e diffi
c o l t à . Mi s p i e g o m e g l i o : q u a n d o la B E R S 
è s t a t a c o s t i t u i t a e r a i n a t t o u n d i b a t t i t o 
s u l l a f e d e r a z i o n e s o v i e t i c a l a q u a l e r a p 
p r e s e n t a v a c o m u n q u e u n a r e a l t à p o l i t i c a 
e d e c o n o m i c a . O g g i , i n v e c e , s i a m o d i 
f ron t e a d u n a f e d e r a z i o n e c h e n o n so lo 
n o n è p i ù p o l i t i c a , m a n o n s e m b r a e s s e r s i 
p i ù r i c o s t r u i t a , s e c o n d o la s u a f o r m u l a 
z i o n e o r i g i n a r i a , n e p p u r e s o t t o il p ro f i lo 
e c o n o m i c o . V o r r e i s a p e r e , q u i n d i , se d a l l a 
d i s g r e g a z i o n e d e l l ' e x i m p e r o s o v i e t i c o 
p o s s a n o s o r g e r e c o m p l i c a z i o n i . 

I n f ine , c h i e d o a l d o t t o r S a r c i n e l l i se 
l ' a t t i v i t à d e l l a B E R S p o s s a e s s e r e in 
q u a l c h e m o d o a s s i m i l a t a a l p i a n o M a r 
s h a l l , q u a l i s i a n o le s o m i g l i a n z e e le dif
f e r enze rispetto a d e s s o e d i r i s u l t a t i c h e 
è l e c i t o a t t e n d e r s i . 

V I N C E N Z O C I A B A R R I . Mi a s s o c i o a i 
r i n g r a z i a m e n t i c h e l ' o n o r e v o l e P e l l i c a n o 
h a r i v o l t o a l d o t t o r S a r c i n e l l i p e r l a s u a 
e s p o s i z i o n e . U n c o n t r i b u t o d i cos ì a l t o 
l ive l lo s e r v e a n o i , c h e s i a m o c h i a m a t i a d 
a f f r o n t a r e il p r o v v e d i m e n t o s u l l a c o o p e r a 
z i o n e c o n i p a e s i d e l l ' e s t , p e r n o n d i m e n 
t i c a r e c h e n e l l o s v o l g i m e n t o d i q u e s t o 
c o m p i t o l e g i s l a t i v o è n e c e s s a r i a u n ' o t t i c a 
e u r o p e a e, s o p r a t t u t t o , u n a v i s i o n e o r g a 
n i c a d e l p r o b l e m a . 

S i a m o p u r t r o p p o a b i t u a t i a r a g i o n a r e 
p e r c o m p a r t i m e n t i s t a g n i : s o n o s t a t e p r e 

v i s t e l i nee d i c r e d i t o , p o i è i n t e r v e n u t a l a 
S I M E S T , a d e s s o è s t a t o p r e s e n t a t o i l 
p r o v v e d i m e n t o s u l l a c o o p e r a z i o n e . I n 
t e m a d i l a m e n t e l e su l p a s s a t o , c r e d o v a d a 
a n c h e r i c o r d a t o c h e l a S I M E S T , d o p o 
a v e r a l i m e n t a t o t r a gli o p e r a t o r i i t a l i a n i 
e d i n o s t r i i n t e r l o c u t o r i e s t e r i g r a n d i 
a s p e t t a t i v e , è r i m a s t a b l o c c a t a p e r u n 
a n n o a c a u s a d i u n ' a s s u r d a l i t e c o n c e r 
n e n t e le c a r i c h e a l l ' i n t e r n o de l c o n s i g l i o 
d ' a m m i n i s t r a z i o n e , c o n il r i s c h i o , t r a l 'a l 
t r o , c h e lo s t a n z i a m e n t o p e r il 1990 v a d a 
in p e r e n z i o n e . 

V o r r e i c o n o s c e r e d a l d o t t o r S a r c i n e l l i , 
a l d i l à d e l l ' a t t i v i t à d e l l a B E R S , s u c u i 
egl i ci h a r i f e r i t o c o n m o l t a p u n t u a l i t à , il 
g i u d i z i o d e l l a B a n c a s t e s s a - l a q u a l e 
c o s t i t u i s c e u n o s s e r v a t o r i o m o l t o i m p o r 
t a n t e - s u l l a c o n f e r e n z a m i n i s t e r i a l e de i 
G 2 4 d e l l a s e t t i m a n a s c o r s a (di cu i n o n si 
s a m o l t o a n c h e p e r c h é la s t a m p a si è 
l i m i t a t a a f o r n i r e p o c h e n o t i z i e ) c o n p a r 
t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l a c o o p e r a z i o n e c o n 
i p a e s i d e l l ' e s t . Mi c h i e d o se l a B E R S 
r i t e n g a c h e il c o o r d i n a m e n t o - a l m e n o 
t r a i G 2 4 - s t i a p r o c e d e n d o o p p u r e n o e, 
in c a s o a f f e r m a t i v o , c o n q u a l i c a r a t t e r i s t i 
c h e e p r o b l e m i . 

A L E S S A N D R O D U C E . Mi a s s o c i o a i 
r i n g r a z i a m e n t i g i à r i v o l t i a l d o t t o r S a r c i 
ne l l i p e r a v e r a c c e t t a t o d i e s s e r e ogg i 
p r e s e n t e in q u e s t a s e d e . 

I t e m i c h e v o r r e i r i p r e n d e r e s o n o n u 
m e r o s i , m a m i l i m i t e r ò a p o r r e u n a so l a 
d o m a n d a : n e l m o m e n t o in c u i si a f facc ia 
l ' i po t e s i d i u n a n u o v a c o l l a b o r a z i o n e t r a 
e s t e d o v e s t , a l l a l u c e deg l i a v v e n i m e n t i 
ve r i f i ca t i s i e c h e n o n e r a n o p r e v e d i b i l i , 
n o n a b b i a m o r i t e n u t o d i s e g u i r e l a s t r a d a 
d e l p i a n o M a r s h a l l , o s s i a q u e l l a d i a i u t i 
c h e p a s s a s s e r o a t t r a v e r s o i G o v e r n i , s u l l a 
b a s e d e l l ' e s p e r i e n z a m a t u r a t a n e l p e r i o d o 
p o s t b e l l i c o , a t t r i b u e n d o i n v e c e u n r u o l o 
c e n t r a l e a l l a B E R S . 

V o r r e i s a p e r e d a l d o t t o r S a r c i n e l l i se 
l ' e s p e r i e n z a d i c o s t i t u i r e u n i s t i t u t o b a n 
c a r i o a v a r i p a r t e c i p a n t i ( d a c u i e r a 
e s c l u s a l ' U n i o n e S o v i e t i c a fin t a n t o c h e 
n o n si è v e r i f i c a t o il p a s s a g g i o a d u n o 
S t a t o c o s t i t u i t o d a r e p u b b l i c h e a s s o c i a t e ) , 
s i a i n g r a d o d i c o s t i t u i r e l a s t r u t t u r a p o r -
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t a n t e d e l f u t u r o i n o r d i n e a l l o s v i l u p p o 
de i p a e s i d e l l ' e s t e d a l l e n o s t r e c o l l a b o r a 
z i o n i , o se n o n s a r à n e c e s s a r i o p e n s a r e 
a l l a B E R S c o m e u n o d e i t a n t i s t r u m e n t i 
c o n i q u a l i i p a e s i e u r o p e i si r i v o l g e r a n n o 
a l l ' e s t . 

P o i c h é a b b i a m o u n p r o b l e m a d i fles
s i o n e n e l l a r a c c o l t a d e l r i s p a r m i o , v o r r e i 
s a p e r e se le r i c h i e s t e c h e g i u n g o n o a l l a 
B E R S s i a n o m o l t o s u p e r i o r i a l l e d i s p o n i 
b i l i t à e i n q u a l e v o l u m e q u e l l e e v a s e a s -
s o r b a n o le d i s p o n i b i l i t à e s i s t e n t i . 

I n s e c o n d o l u o g o , v o r r e i s a p e r e q u a l i 
r a p p o r t i i n t e r c o r r o n o t r a l a B E R S e d a l 
t r e i s t i t u z i o n i b a n c a r i e c h e p u r e s v o l g o n o 
u n c e r t o t i p o d i l a v o r o c r e d i t i z i o o r d i n a 
r i o , n o n c h é q u a l i s t r a d e p o t r a n n o i n t r a 
p r e n d e r e i f r u i t o r i de l r i s p a r m i o e, i n 
p a r t i c o l a r e , gl i i m p r e n d i t o r i i t a l i a n i c h e 
d e s i d e r a n o p r e n d e r e p a r t e a d o p e r a z i o n i 
m i s t e c h e v e d a n o l a p r e s e n z a d i o p e r a t o r i 
d e l l ' e s t e d e l l a B a n c a . I n c iò c o n s i s t e a 
m i o a v v i s o l ' i n n o v a z i o n e p i ù s i g n i f i c a t i v a 
a i fini de l c o n c r e t o a v v i o d i e s p e r i e n z e d i 
l a v o r o . 

Vi è p o i u n a l t r o q u e s i t o c h e s o r g e 
s p o n t a n e o e c h e r i v o l g o a l d o t t o r S a r c i -
n e l l i : n e l l a g l o b a l i t à d e g l i a i u t i c h e r i t e 
n i a m o d i p o t e r f o r n i r e a l l ' e s t e u r o p e o , l a 
r i s p o s t a p i ù s i g n i f i c a t i v a v e r r à a s u o av 
v i so d a l l a B E R S ? 

G I U S E P P E T O R E L L I . P e n s o d i a v e r 
c o l t o d a l l ' e s p o s i z i o n e d e l d o t t o r S a r c i n e l l i 
a l c u n i e l e m e n t i p a r t i c o l a r m e n t e i m p o r 
t a n t i . Mi r i f e r i s co a d e s e m p i o a l l ' a c c e n t o 
p o s t o s u l l a f u n z i o n e d e l l a B E R S c o m e 
e l e m e n t o d i i n c o n t r o d i ex n e m i c i , c i 
t a n d o il c a s o d e l s e m i n a r i o i n c u i è s t a t o 
d i s c u s s o c o m e t u t e l a r e i d i r i t t i d e l l e m i 
n o r a n z e n e i p a e s i b a l t i c i . A m i o p a r e r e , 
q u e s t o è g i à , lo r i p e t o , u n e l e m e n t o p r o 
g r a m m a t i c o i n t e r e s s a n t e . P r o p r i o p e r c h é 
lo r i t e n g o t a l e , m i c h i e d o i n q u a l e m i s u r a 
e l e m e n t i p r o g r a m m a t i c i d i q u e s t o g e n e r e 
p o s s a n o p o i c o n c r e t a r s i a t t r a v e r s o gl i in 
t e r v e n t i spec i f ic i d e l l a b a n c a . 

Mi r i f e r i s co a d u n e s e m p i o , i n o r d i n e 
a l q u a l e c h i e d o l u m i e d e l u c i d a z i o n i . H o 
a p p r e s o d a l l a r e l a z i o n e d e l d o t t o r S a r c i 
ne l l i c h e u n a p a r t e d e i p r o v e n t i s p e s i 
r i e n t r a n o s u c c e s s i v a m e n t e , p e r c h é le c o n 

s u l e n z e s o n o e f f e t t u a t e d a i p a e s i c h e in 
s o s t a n z a h a n n o c o n f e r i t o le r i s o r s e . 

Mi p o n g o d u n q u e q u e s t o p r o b l e m a : i n 
q u a l e m i s u r a p o s s i a m o f a v o r i r e u n r a p 
p o r t o d e m o c r a t i c o c o n le n u o v e r e a l t à , 
f a c e n d o in m o d o c h e i p r o g e t t i e le c o n 
s u l e n z e a p p a r t e n g a n o f o n d a m e n t a l m e n t e 
a i p a e s i i n t e r e s s a t i ? R i t e n g o f o n d a m e n 
t a l e c h e si a b b i a u n r a p p o r t o in p r o s p e t 
t i v a p a r i t a r i o . Q u e s t o è p o s s i b i l e se le 
c o n d i z i o n i d e i r a p p o r t i e c o n o m i c i e f i nan 
z i a r i n e l c a s o spec i f i co s i a n o t a l i d a 
c r e a r e in q u e l l e r e a l t à u n a s t a b i l i t à d e 
m o c r a t i c a f u t u r a , c h e p o g g i f o n d a m e n t a l 
m e n t e s u u n ' e c o n o m i a e q u i n d i s u u n 
a i u t o d a p a r t e n o s t r a i n d i r i z z a t o a l l a p r o 
s p e t t a z i o n e d i p r o g e t t i , c h e p r e v e d a n o a l 
p r o p r i o i n t e r n o l a p o s s i b i l i t à d i u n a l t o 
c o n t e n u t o d i v a l o r e a g g i u n t o . 

I n s o s t a n z a , i n q u a l e m i s u r a n o i favo
r i a m o u n a c r e s c i t a de l s e t t o r e p r i v a t o e 
d i q u e l l o d i m e r c a t o - q u e s t o è u n e le 
m e n t o i m p o r t a n t e - m a n e l l o s t e s s o 
m o d o in q u a l e m i s u r a n o i o p e r i a m o p e r 
c h é t u t t o c iò s i a i n d i r i z z a t o in s e t t o r i 
c o n t r a d d i s t i n t i d a u n fo r t e c o n t e n u t o d i 

. v a l o r e a g g i u n t o ? 
I n q u a l e m o d o v e n g o n o p o i f i s sa te le 

p r i o r i t à , d a l p u n t o d i v i s t a d e l l a d e s t i n a 
z i o n e s i a p e r s i n g o l i S t a t i , s i a a l l ' i n t e r n o 
d e g l i s t e s s i ? I n q u a l e m i s u r a , n e l l ' a m b i t o 
d i q u e s t e s c e l t e , le r i s o r s e s o n o u t i l i z z a t e , 
s a p e n d o d a u n l a t o c h e il 4 0 p e r c e n t o è 
d e s t i n a t o a l s e t t o r e p u b b l i c o in g e n e r a l e e 
d a l l ' a l t r o c h e il r e s t a n t e 6 0 p e r c e n t o è 
d e s t i n a t o a l s e t t o r e p r i v a t o ? 

L o s t a t u t o d e l l a b a n c a si p r o p o n e d i 
« s v i l u p p a r e l ' i n i z i a t i v a p r i v a t a », n o n c h é 
1'« i m p r e s a d i S t a t o g e s t i t a s e c o n d o i c r i 
t e r i d e l m e r c a t o » ; d i « f a v o r i r e lo sv i 
l u p p o d e l l e p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e », m a 
a n c h e d i « f i n a n z i a m e n t o p e r r e a l i z z a r e 
i m p o r t a n t i p r o g e t t i ». L a d o m a n d a c h e 
p o n g o è l a c o n s e g u e n z a d e l l a p r e c e d e n t e : 
q u a l e r a p p o r t o e s i s t e t r a il f a v o r i r e l a 
p i c c o l a e m e d i a i m p r e s a , p r i v a t a o p u b 
b l i c a c h e s i a , e q u e l l a m e d i o - g r a n d e , a n 
c h e se t u t t i s a p p i a m o c h e l ' a s p e t t o de l 
p r i v a t i s t i c o n e l l a g r a n d e i m p r e s a è a b b a 
s t a n z a p r o b l e m a t i c o ( m i r i f e r i s co o v v i a 
m e n t e a l s e t t o r e p r i v a t i s t i c o c o n c a p i t a l i 
n a z i o n a l i ) . 
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C h i e d o in f ine d i c o n o s c e r e l a p e r c e n 
t u a l e d i d i s p o n i b i l i t à d e l l a b a n c a , r i s p e t t o 
a l l e r i c h i e s t e d i f i n a n z i a m e n t o p r e s e n t a t e . 

P I E R A N T O N I O M I R K O T R E M A G L I A . 
R i p r e n d o u n d i s c o r s o d e l m i n i s t r o deg l i 
e s t e r i , il q u a l e p r o p r i o in d a t a o d i e r n a h a 
s o s t e n u t o c h e il t i p o d i f i n a n z i a m e n t i d i 
c u i s t i a m o p a r l a n d o d e v e a v v e n i r e c o n 
l ' a p p o g g i o d e l l e g r a n d i i s t i t u z i o n i f i nan 
z i a r i e i n t e r n a z i o n a l i , q u a l i il F o n d o m o 
n e t a r i o i n t e r n a z i o n a l e , l a B a n c a m o n d i a l e 
e l a B E R S ; c h e d a p a r t e s o v i e t i c a , t u t t a 
v ia , è n e c e s s a r i o c h e v e n g a n o s e g n a l i 
c h i a r i su l f r o n t e de l d e b i t o e s t e r o . Il m i 
n i s t r o d e g l i e s t e r i h a a f f e r m a t o a n c o r a 
c h e l ' I t a l i a r i m a n e i m p e g n a t a a n o n far 
n u l l a p e r f a v o r i r e il p r o c e s s o d i d i s g r e g a 
z i o n e d e l l ' U R S S , m a i n q u e s t o s e n s o v a 
c o m u n q u e a n a l i z z a t o a n c h e il p r o b l e m a 
d e l l ' i n d i p e n d e n z a e d e l l ' a u t o n o m i a d e l l e 
r e p u b b l i c h e . Il r e s p o n s a b i l e d e l l a F a r n e 
s i n a h a s o t t o l i n e a t o i n o l t r e c h e d a l f a l l i to 
golpe d i a g o s t o i n p o i è n e c e s s a r i o u n 
d o p p i o c o n s e n s o , v a l e a d i r e q u e l l o d i 
G o r b a c i o v e q u e l l o de i leaders d e l l e s in 
go le r e p u b b l i c h e . 

Il p r o b l e m a d i v e n t a m o l t o p e s a n t e , il 
d o t t o r S a r c i n e l l i lo s a m o l t o m e g l i o di 
m e . Vi è u n d i s c o r s o d i r i s c h i o e d i m a n 
c a n z a d i s i c u r e z z a , c h e n o n p o s s i a m o cer 
t a m e n t e i g n o r a r e . 

Io s e g u o in m a n i e r a o r t o d o s s a il d i 
s c o r s o de l m i n i s t r o deg l i e s t e r i . I n a l t r i 
t e r m i n i , se il golpe fosse r i u s c i t o ne l m e s e 
d i a g o s t o , p o t r e m m o o r a r a g i o n a r e c o m e 
s t i a m o f a c e n d o o c o m e c e r c h i a m o d i 
fa re ? L ' e s c l u s i o n e o l ' i n c l u s i o n e d e l l ' U 
n i o n e S o v i e t i c a d a l l a B E R S n o n d i p e n d e 
i n d u b b i a m e n t e d a u n a v a l u t a z i o n e p o l i 
t i c a d i c a r a t t e r e g e n e r a l e , m a d a l r i s c h i o , 
c h e n o n i n d i c h i a m o n o i , m a c h e i n d i c a lo 
s t e s s o G o r b a c i o v , il q u a l e o g g i , forse 
c o m e u l t i m o t e n t a t i v o p e r s a n a r e t a n t e 
s i t u a z i o n i , h a n o m i n a t o n u o v a m e n t e il 
v e c c h i o m i n i s t r o d e g l i e s t e r i S h e v a r d -
n a d z e . 

D u n q u e q u e s t o d i s c o r s o , c h e m i s e m 
b r a r i d u t t i v o , v i e n e s p o s t a t o d a l p u n t o d i 
v i s t a t e c n i c o - f i n a n z i a r i o a q u e l l o d i c a r a t 
t e r e p o l i t i c o g l o b a l e , v a l e a d i r e a l l ' i n s t a 

b i l i t à . Il m i n i s t r o d e g l i e s t e r i i n f a t t i so 
s t i e n e c h e è n e c e s s a r i o o t t e n e r e il d o p p i o 
c o n s e n s o d i G o r b a c i o v e d e l l e s i n g o l e r e 
p u b b l i c h e , c i o è c h e o c c o r r e a f f r o n t a r e il 
d i s c o r s o d e l l ' a n a l i s i d e l l e e c o n o m i e d i 
q u e s t e r e p u b b l i c h e m a a n c h e d e l l a l o r o 
s t a b i l i t à , t a n t o è v e r o c h e lo s t e s s o m i n i 
s t r o , n e l s u o s t e s s o i n t e r v e n t o a v e v a so
s t e n u t o c h e n o i n o n f a v o r i r e m o la d i s g r e 
g a z i o n e d e l l ' U R S S , il c h e r a p p r e s e n t a u n a 
s t r a n a v a l u t a z i o n e d i q u e l l e c h e s o n o a 
m i o a v v i s o le r i c h i e s t e d i i n d i p e n d e n z a e 
d i s o v r a n i t à . 

Q u e s t o m i s e m b r a u n d i s c o r s o m o l t o 
diff ici le e d a r i s c h i o , p e r q u a n t o r i g u a r d a 
s i a i g o v e r n i , s i a i p r i v a t i . È i n u t i l e sos t e 
n e r e c h e è p o s s i b i l e fa r r i c o r s o a l l a 
S A C E , m a i n d u b b i a m e n t e t u t t o q u e s t o è 
u n d i s c o r s o t a l m e n t e s e r i o e r e s p o n s a b i l e , 
c h e r i c h i e d e u n ' a n a l i s i p i ù a c c u r a t a e 
r a p p r e s e n t a q u a l c o s a c h e a no i s fugge e 
c h e n o n p o s s i a m o c o n t r o l l a r e , p e r c h é è a l 
d i s o p r a d e l l e n o s t r e fo rze . 

O c c o r r e q u i n d i u n a p a u s a d i r i f les
s i o n e e c e r t a m e n t e u n ' a t t e n t a v a l u t a z i o n e 
in t e r m i n i c r i t i c i e f e r m a r e i n v e c e q u a n t i 
v o g l i o n o l a c o r s a a d u n i m p e g n o i m m e 
d i a t o . 

O S C A R L U I G I S C À L F A R O . A g g i u n g o 
a n c h ' i o u n a p a r o l a d i r i n g r a z i a m e n t o a l 
d o t t o r S a r c i n e l l i , in u n a s f a c c e t t a t u r a a l 
q u a n t o p a r t i c o l a r e p e r c h é e b b i l ' o n o r e d i 
e s s e r e s u o c o l l e g a n e l l o s t e s s o G o v e r n o 
p r i m a d e l l e e l e z i o n i . C h i e d o i n n a n z i t u t t o 
a l d o t t o r S a r c i n e l l i se r i t i e n e c h e il s u p 
p o r t o p o l i t i c o , a s s o l u t a m e n t e f o n d a m e n 
t a l e , s i a su f f i c ien te e t o t a l e o s i a c a r a t t e 
r i z z a t o d a i n c e r t e z z e . 

N e l c o n t a t t o c o n il m o n d o de l l ' e s t , vi 
s o n o p e r s o n a g g i d i a l t a p r e p a r a z i o n e n e l 
s e t t o r e f i n a n z i a r i o e d e c o n o m i c o , i q u a l i 
s o n o n a t i , h a n n o s t u d i a t o e s o n o c r e 
s c i u t i , h a n n o f a t t o e s p e r i e n z e in u n a c u l 
t u r a t o t a l m e n t e o p p o s t a a q u e l l a a t t u a l e : 
q u a l e d u t t i l i t à h a n n o e q u a l i sforzi c o m 
p i o n o ? D i c o q u e s t o p e r d u e r a g i o n i . In 
n a n z i t u t t o , s e n t i r s i a n c h e in a l t e r e s p o n 
s a b i l i t à in u n s i s t e m a r i g i d o , v u o l d i r e 
s e n t i r s i s e m p r e e s o l t a n t o d i p e n d e n t e 
d e l l o S t a t o . Il s a l t o d i r e s p o n s a b i l i t à è 
e n o r m e . 
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I n s e c o n d o l u o g o , u n c o n t o è c h e voi 
vi m u o v i a t e i n u n t i p o d i c o l l a b o r a z i o n e 
c h e r i e s c e a d e s s e r e a t t i v a , i n s e r e n d o s i i n 
q u e s t a c u l t u r a , a l t r o c o n t o è c h e il v o s t r o 
s forzo d e b b a c o m p e n s a r e u n p a r a l l e l o 
s forzo d a l l ' a l t r a p a r t e c h e a n c o r a n o n 
r a g g i u n g e il r i s u l t a t o . 

A N T O N I O R U B B I . N o n s a r e i i n t e r v e 
n u t o se n o n a v e s s i a s c o l t a t o il c o l l e g a 
G u n n e l l a , il q u a l e h a e s p r e s s o a n c o r a u n a 
v o l t a c o n c e t t i c h e r i s p e c c h i a n o u n ' o p i 
n i o n e c o r r e n t e in c e r t i a m b i e n t i p o l i t i c i 
e d in c e r t a l e t t e r a t u r a p o l i t i c a . S i t r a t t a 
d i u n a p p r o c c i o p o l i t i c o e c u l t u r a l e c o n 
la q u e s t i o n e d e l l ' e s t e u r o p e o e d in p a r t i 
c o l a r e d e l l ' U n i o n e s o v i e t i c a u n p o ' v i 
z i a t o . S i ve r i f i ca , n e i c o n f r o n t i d i q u e s t a 
n u o v a r e a l t à , u n a s p e c i e d i c o r s a , c h e de l 
r e s t o è l e g i t t i m a e g i u s t i f i c a t a se si v u o l 
e v i t a r e d i p e r d e r e p o s i z i o n i ( c o m e d e l r e 
s t o è a v v e n u t o in C i n a , d o v e s t i a m o af
f a n n o s a m e n t e c e r c a n d o d i r e c u p e r a r e le 
p o s i z i o n i p e r s e ) . Vi è p e r ò u n i m p u l s o d i 
a f f in i tà i d e o l o g i c a , q u a s i o m o l o g a n t e d i 
q u e s t e s o c i e t à , c h e r i s c h i a d i p o r t a r c i a d 
u n f a l l i m e n t o t o t a l e . I n p r o p o s i t o o c c o r r e 
e s s e r e m o l t o p r e c i s i . 

D e s i d e r o c i t a r e a d e s e m p i o l a q u e 
s t i o n e s o c i a l e c h e h a a l c u n e p e c u l i a r i t à e 
spec i f i c i t à . N o n s o n o u n e c o n o m i s t a e 
d ' a l t r o n d e n o n a b b i a m o il t e m p o p e r f a re 
u n a l u n g a d i s a m i n a d e l l a q u e s t i o n e , m a 
vog l io s o t t o l i n e a r e c h e il c o n c e t t o d i 
e g u a g l i a n z a n e i p a e s i d e l l ' e s t è m o l t o d i 
v e r s o d a l n o s t r o , n o n s o l t a n t o n e l l e c o n d i 
z ion i d i v i t a , m a a n c h e n e l l o s p i r i t o , n e l 
m o d o d i e s s e r e , n e l l a m e n t a l i t à , n e l m o d o 
d i c o m p o r t a r s i . N o n si p u ò p r e t e n d e r e 
u n ' a p p l i c a z i o n e i n t e g r a l e e p u r a d e l l a 
l egge d i m e r c a t o , c o m e ne i p a e s i o c c i d e n 
t a l i ( d ' a l t r o n d e a n c h e q u i s i a m o b e n lon 
t a n i d a l r e a l i z z a r l a ) . P e r s o n a l m e n t e r i 
t e n g o c h e E l t s i n s t i a c o r r e n d o g r o s s i r i 
s ch i a c a u s a d i p r o v v e d i m e n t i c h e n o n 
p o s s o n o « r e g g e r e » e p r o b a b i l m e n t e p o r 
t e r a n n o a conf l i t t i soc i a l i m o l t o s e r i . 

P e r q u e s t e r a g i o n i l ' a i u t o , il s o s t e g n o , 
l ' i n t e r v e n t o , il f i n a n z i a m e n t o d e v o n o es 
s e r e i n d i r i z z a t i a l r a f f o r z a m e n t o d e l l a d e 
m o c r a z i a , p a r a m e t r o p r i m o i n d i s p e n s a 
b i l e , a l l a r i c e r c a d i u n m i n i m o d i s t r u t 

t u r e u n i t a r i e , a l l ' i n d i v i d u a z i o n e d i u n a p 
p r o c c i o s o c i a l e d i f f e r e n z i a t o . 

V o r r e i s a p e r e d a l p r e s i d e n t e S a r c i n e l l i 
s e le q u e s t i o n i c h e h o p o s t o s i a n o p r e 
s e n t i a i l ive l l i a i q u a l i eg l i o p e r a e se vi 
s i a l a v o l o n t à d i p o r t a r e p r o g r e s s i v a 
m e n t e l ' U n i o n e s o v i e t i c a - se a n c o r a p o s 
s i a m o c h i a m a r l a cos ì - e i p a e s i d e l l ' e s t 
e u r o p e o a d i n t e g r a r s i n e l l ' e c o n o m i a m o n 
d i a l e . G r a z i e . 

M A R I O S A R C I N E L L I , Vicepresidente 
della Banca europea per la ricostruzione e 
lo'sviluppo. C e r c h e r ò d i d a r e u n a r i s p o s t a 
a i p r i n c i p a l i q u e s i t i c h e i m e m b r i d i q u e 
s t a C o m m i s s i o n e m i h a n n o p o s t o . 

Le q u e s t i o n i s o l l e v a t e d a l l ' o n o r e v o l e 
F o s c h i p o s s o n o r i a s s u m e r s i n e l l a r i c h i e s t a 
d i u n p a r e r e a p r o p o s i t o de l p r o v v e d i 
m e n t o c h e il P a r l a m e n t o si a p p r e s t a a 
v o t a r e . H o l e t t o il d i s e g n o d i l egge 
n . 5 9 6 5 p r e s e n t a t o il 3 s e t t e m b r e 1991 e 
d e v o d i r e c o m e c i t t a d i n o i t a l i a n o e n o n 
q u i n d i c o m e r a p p r e s e n t a n t e d i u n ' i s t i t u 
z i o n e f i n a n z i a r i a i n t e r n a z i o n a l e , c h e si 
t r a t t a d i u n p r o v v e d i m e n t o c h e h a t u t t i i 
d i f e t t i d e l l a l e g i s l a z i o n e i t a l i a n a ; i n t e n d o 
d i r e c h e è e s t r e m a m e n t e c o m p l e s s o e d i 
diff ici le a p p l i c a z i o n e c o n s i d e r a t o c h e r i 
c h i e d e l ' i n t e r v e n t o d i m o l t i s s i m i m i n i s t r i . 
Vi è il r i s c h i o , a m i o m o d e s t o a v v i s o , c h e 
u n a i n t e n z i o n e s e n z ' a l t r o l o d e v o l e e d u n 
o b b i e t t i v o c o n d i v i s i b i l e p o s s a n o r i m a n e r e 
i n g r a n p a r t e i n a t t u a t i o f in i re col r i c h i e 
d e r e u n t e m p o d i a t t u a z i o n e s u p e r i o r e a 
q u e l l o c h e le n e c e s s i t à i m p o n g o n o . 

C e r t a m e n t e i t e m i a f f r o n t a t i d e l l a r i 
q u a l i f i c a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e d e l l ' e q u i l i 
b r i o fra c o n t e n u t i e c o n o m i c i e p o l i t i c o -
soc i a l i s o n o c o n d i v i s i b i l i , p e r ò v o r r e i so t 
t o l i n e a r e c h e l a p r o b l e m a t i c a s o c i a l e h a 
d i m e n s i o n i v a s t i s s i m e , t a n t o c h e q u a l u n 
q u e s o m m a il P a r l a m e n t o d e l l a R e p u b 
b l i c a i t a l i a n a , n e l l a s u a s a g g e z z a , r i t e n g a 
d i p o t e r l e o d i d o v e r l e d e s t i n a r e s a r e b b e 
i n s u f f i c i e n t e . P e r c i ò o c c o r r e r e b b e i n d i v i 
d u a r e a l c u n i p u n t i e s s e n z i a l i , c h e p e r s o 
n a l m e n t e r i t e n g o s i a n o l ' a d d e s t r a m e n t o e 
il f i n a n z i a m e n t o d i a l c u n i p r o g e t t i p i l o t a . 
I n o l t r e d o b b i a m o c e r c a r e d i i n s e g n a r e c i ò 
c h e a b b i a m o p o t u t o i m p a r a r e a t t r a v e r s o 
l ' e s p e r i e n z a . 
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P e r c o n c l u d e r e s u q u e s t o a r g o m e n t o , 
p o s s o d i r e c h e s a r e b b e a u s p i c a b i l e s e m 
p l i f i c a r e il d i s e g n o d i l egge n . 5 9 6 5 , se ve 
n e fosse il t e m p o ; in c a s o c o n t r a r i o , è 
m e g l i o a c c o n t e n t a r s i d i c i ò c h e si h a 
p i u t t o s t o c h e a n d a r e a l l a r i c e r c a d i u n 
« m e g l i o » m o l t o diffici le d a c o n c r e t i z 
z a r e . 

L ' o n o r e v o l e C r i p p a h a p a r l a t o d e l r i 
c o r s o d a p a r t e d i a l t r i p a e s i e u r o p e i a l l a 
l e g i s l a z i o n e s p e c i a l e . I n p r o p o s i t o n o n 
s o n o in g r a d o d i d a r e u n a r i s p o s t a p r e 
c i s a , m a d a l l a r a p i d i t à c o n la q u a l e a l 
c u n i p a e s i h a n n o a g i t o , d e v o d e d u r r e c h e 
s o n o i n t e r v e n u t i in v i a a m m i n i s t r a t i v a , 
s u l l a b a s e d i u n q u a d r o l e g i s l a t i v o m o l t o 
p i ù s e m p l i c e e f less ib i le d i q u e l l o a l 
q u a l e la R e p u b b l i c a i t a l i a n a è a b i t u a t a . 

A p r o p o s i t o de l c o o r d i n a m e n t o c o n la 
B E R S , d e v o d i r e c h e la B a n c a è s e n z ' a l 
t r o d i s p o n i b i l e a s v o l g e r e u n r u o l o d i co 
o r d i n a t o r e o c o m u n q u e a d e s s e r e p a r t e d i 
u n p r o c e s s o d i c o o r d i n a m e n t o . P e r ò le 
m o t i v a z i o n i c h e s o n o s p e s s o a l l a b a s e de l 
l ' i n t e r v e n t o d e l G o v e r n o 7 s o n o s q u i s i t a 
m e n t e n a z i o n a l i e n o n n e c e s s a r i a m e n t e 
p o r t a n o a l c o o r d i n a m e n t o , a n c h e se c e r t a 
m e n t e p o s s o n o p o r t a r e a l l a c o l l a b o r a z i o n e 
e a l l a c o o p e r a z i o n e . 

P e r q u a n t o c o n c e r n e i c o n t r o l l i e le 
p r o c e d u r e , h o g i à d e t t o q u a l c o s a in m a t e 
r i a d i a s s e g n a z i o n e d e l l e c o m m e s s e . E v i 
d e n t e m e n t e , c o m e o g n i i s t i t u z i o n e i n t e r 
n a z i o n a l e , l a B E R S c e r c a d i a v e r e le p r o 
p r i e p r o c e d u r e . L ' u n i c o p e r i c o l o c h e 
s t i a m o c e r c a n d o d i c o m b a t t e r e è q u e l l o 
d i a v e r e p r o c e d u r e t r o p p o l i m i t a t i v e c h e 
a l l u n g h i n o i t e m p i d i r e a l i z z a z i o n e . N e i 
p a e s i d e l l ' e s t vi è b i s o g n o d i u n a c a p a c i t à 
d i i n t e r v e n t o e d i r e a l i z z a z i o n e se n o n 
i m m e d i a t a c e r t a m e n t e d i b r e v i s s i m o p e 
r i o d o . O g n i s t r u t t u r a z i o n e d e l l ' i n t e r v e n t o 
c h e a n d a s s e a l d i l à d e l b r e v e p e r i o d o 
r i s c h i e r e b b e d i e s s e r e i n u t i l e e c e r t a m e n t e 
n o n cos ì n e c e s s a r i a c o m e d i f a t t o è . 

L ' o n o r e v o l e C r i p p a h a c h i e s t o se l a 
m a s s a d i r i s o r s e si a v v i c i n i a q u a n t o è 
d o v u t o . N o n e s i s t e u n a r i s p o s t a a t a l e 
d o m a n d a p e r c h é t u t t e le v a l u t a z i o n i d e i 
t r a s f e r i m e n t i c h e si d e b b o n o a t t u a r e d i 
p e n d o n o d a l l ' o b i e t t i v o c h e si i n t e n d e r a g 
g i u n g e r e . I l m i o c o l l e g a , v i c e p r e s i d e n t e 

d e l l a B a n c a m o n d i a l e , s i g n o r W i l l y W a -
p e n h a n s , h a d e t t o c h e o c c o r r o n o 20 m i 
l i a r d i d i d o l l a r i i n t r a s f e r i m e n t i o g n i 
a n n o p e r d i ec i a n n i p e r r a g g i u n g e r e u n a 
s i t u a z i o n e p i ù o m e n o c o m p a r a b i l e c o n 
q u e l l a e u r o p e a . Vi è c h i s o s t i e n e c h e p e r 
a r r i v a r e a d u n a p i e n a u g u a g l i a n z a occo r 
r o n o t r a s f e r i m e n t i p e r u n a m m o n t a r e d i 
1,5 t r i l i o n i d i d o l l a r i . S i p o s s o n o m o l t i p l i 
c a r e i n u m e r i c o m e si v u o l e , m a n o n 
c r e d o c h e c iò a b b i a u n g r o s s o s ign i f i ca to . 
L a v e r a q u e s t i o n e è c h e l 'offer ta d i r i 
s o r s e è s i c u r a m e n t e i n f e r io r e a l l a d o 
m a n d a . P e r c i ò è n e c e s s a r i a u n ' u t i l i z z a 
z i o n e i n t e l l i g e n t e e d o c u l a t a d e l l e s o m m e . 
S i n o a d o g g i , in effet t i , è e m e r s o n o n 
t a n t o il p r o b l e m a d e l l a s c a r s i t à de l l e r i 
s o r s e d a l l a t o d e l l a of fer ta , q u a n t o q u e l l o 
d e l l a p o s s i b i l i t à d a p a r t e de i p a e s i r i ce 
v e n t i d i a s s o r b i r e i t r a s f e r i m e n t i . Ciò so
p r a t t u t t o p e r q u a n t o r i g u a r d a i c a p i t a l i 
p r i v a t i . 

L ' o n o r e v o l e G u n n e l l a h a p a r l a t o d e l l a 
p r o b l e m a t i c a in o r d i n e a l l a m o d i f i c a z i o n e 
de l v i n c o l o n e i c o n f r o n t i d e l l ' U n i o n e so
v i e t i c a . T u t t i ci a u g u r i a m o c h e t a l e m o d i 
f i c az ione a v v e n g a a l p i ù p r e s t o , t u t t a v i a 
gl i S t a t i U n i t i d ' A m e r i c a h a n n o s e m p r e 
m a n t e n u t o a l r i g u a r d o u n a p o s i z i o n e 
m o l t o r i s e r v a t a , m e n t r e gli e u r o p e i s o n o 
s e m p r e s t a t i f a v o r e v o l i . S p e r o c h e gli u l 
t i m i a v v e n i m e n t i p o r t i n o gl i S t a t i U n i t i a 
r i v e d e r e l a p r o p r i a p o s i z i o n e . 

Le r e p u b b l i c h e d e l l a ex U n i o n e Sov ie 
t i c a d e v o n o e s s e r e c o n s i d e r a t e c o m e p a e s i 
i n v i a d i s v i l u p p o . Vi s o n o p e r ò t r a d i 
e s se n o t e v o l i d i f f e renze . T u t t a v i a , n o n b i 
s o g n a d i m e n t i c a r e c h e ci t r o v i a m o ogg i 
i n u n a s i t u a z i o n e d i g r a n d e f l u id i t à , i n 
c u i n e s s u n o s a e f f e t t i v a m e n t e se e d in 
q u a l e m i s u r a vi s a r à u n ' u n i o n e e q u a l e 
f u n z i o n e a v r à ; si d i c e c h e e s s a r i g u a r d e r à 
s o l t a n t o il c o n t r o l l o d e l l e a r m i n u c l e a r i 
s t r a t e g i c h e , n o n d i q u e l l e t a t t i c h e , e n i e n -
t ' a l t r o . P u r t r o p p o , se si d a r à v i t a a d u n 
s i s t e m a m o n e t a r i o p a r t i c o l a r e p e r o g n i 
r e p u b b l i c a , m o l t o p r o b a b i l m e n t e q u e s t e 
v a l u t e s a r a n n o i n c o n v e r t i b i l i e c o s t i t u i 
r a n n o deg l i « s t e c c a t i » p e r il m e r c a t o in
t e r n o ; l a v i t t i m a p i ù i l l u s t r e d e l l a d i s i n t e 
g r a z i o n e p o l i t i c a s a r à p r o p r i o il m e r c a t o 
e c o n o m i c o i n t e r n o a l l ' ex U n i o n e S o v i e t i c a . 
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L o n o r e v o l e P e l l i c a n o h a p o s t o q u a t t r o 
q u e s i t i . Q u a n t o a l g i u d i z i o s u l l a c a p a c i t à 
d i q u e s t i p a e s i d i u s c i r e d a l l e p r o p r i e 
d i f f icol tà , n e i c o n f r o n t i d e l l ' U n g h e r i a si 
p u ò d a r e u n a r i s p o s t a c e r t a m e n t e p o s i t i v a 
e c r e d o a l t r e t t a n t o , forse c o n u n a l e g g e r a 
v a r i a n t e , n e i c o n f r o n t i d e l l a C e c o s l o v a c 
c h i a e d e l l a P o l o n i a . P e r q u a n t o r i g u a r d a 
l ' U n i o n e S o v i e t i c a , r i t e n g o c h e in q u e s t o 
m o m e n t o l a p r u d e n z a i m p o n g a d i e v i t a r e 
d i f a re p r e v i s i o n i . I n r e l a z i o n e a l l e p r i o 
r i t à , e f f e t t i v a m e n t e h o c i t a t o i s e t t o r i e 
n o n i p a e s i , m a l a b a n c a a t t u a s o l i t a 
m e n t e u n a s t r a t e g i a p e r c i a s c u n p a e s e . 
Q u i n d i , c i ò c h e è s t a t o d e t t o in m a n i e r a 
i n t e r s e t t o r i a l e v i e n e p o i s p e c i f i c a t o p a e s e 
p e r p a e s e . Al la d o m a n d a s u l l ' e v o l u z i o n e 
in U R S S e s u l l ' a t t i v i t à d e l l a B E R S c r e d o 
d i a v e r g i à r i s p o s t o . 

I n r e l a z i o n e a i r a p p o r t i t r a l a b a n c a 
e d il p i a n o M a r s h a l l d e v o d i r e c h e q u e 
s t ' u l t i m o h a a v u t o l a c a r a t t e r i s t i c a d i 
f u n z i o n a r e c o m e u n a p o m p a d a p r e m e r e 
p e r m e t t e r e in m o t o u n v o l a n o , p e r c h é l a 
s t r u t t u r a p r o d u t t i v a d e l l ' I t a l i a s e t t e n t r i o 
n a l e e d e l l a s t e s s a G e r m a n i a e r a n o a n 
c o r a in p i e d i , m e n t r e m a n c a v a n o v a l u t a ' e 
r i f o r n i m e n t i ; i n U n i o n e S o v i e t i c a e n e l l a 
m a g g i o r p a r t e d e i p a e s i d e l l ' E u r o p a c e n 
t r a l e e d o r i e n t a l e q u e s t a s t r u t t u r a n o n 
e s i s t e o q o m u n q u e è o b s o l e t a e q u i n d i 
r i t e n g o p i ù i d o n e o u n o r g a n i s m o c o m e l a 
B E R S c h e p o s s a f i n a n z i a r e n u o v i p r o 
g e t t i . Lei p o t r à o b i e t t a r e c h e , e s s e n d o io 
p a r t e i n t e r e s s a t a , il m i o g i u d i z i o n o n è 
s e r e n o . 

P a s s a n d o a l l e d o m a n d e d e l l ' o n o r e v o l e 
C i a b a r r i c i r c a le l eggi e l a c o r n i c e e u r o 
p e a , c r e d o c h e a b b i a r a g i o n e a c e r c a r e d i 
s e g u i r e u n m o d e l l o e u r o p e o . Mi c h i e d e 
a n c h e u n g i u d i z i o s u l l a c o n f e r e n z a d e l 
G 2 4 : n o n h o p a r t e c i p a t o a t a l e confe 
r e n z a , p e r c h é vi h a p r e s o p a r t e il p r e s i 
d e n t e d e l l a b a n c a , m a p o s s o c o m u n q u e 
a f f e r m a r e c h e r a p p r e s e n t a c e r t a m e n t e u n 
foro p e r il c o o r d i n a m e n t o e c h e i n n e g a 
b i l m e n t e è u n a s t r u t t u r a c h e v i e n e so 
s t a n z i a l m e n t e m a n t e n u t a g r a z i e a l l a Co
m u n i t à e c o n o m i c a e u r o p e a , p e r c h é gl i a l 
t r i p a e s i v i c o n c o r r o n o p i ù i n u n a p o s i 
z i o n e d i a l e t t i c a c h e in u n a f u n z i o n e d i 
s o s t e g n o f i n a n z i a r i o p a r a g o n a b i l e a q u e l l o 

d e l l a C E E . Si t r a t t a d i u n p r o b l e m a c h e 
il G 2 4 p r i m a o p o i d o v r à a f f r o n t a r e e c h e 
n o n r i g u a r d a l a B E R S . 

S u i r a p p o r t i t r a l a b a n c a e gl i a l t r i 
o r g a n i s m i i n t e r n a z i o n a l i d i r ò c h e il n o 
s t r o o b i e t t i v o è q u e l l o d i e f f e t t u a r e so
p r a t t u t t o c o f i n a n z i a m e n t i n o n so lo c o n le 
i s t i t u z i o n i f i n a n z i a r i e i n t e r n a z i o n a l i m a 
a n c h e c o n il s e t t o r e p r i v a t o ; se vi p u ò 
i n t e r e s s a r e , ogg i h o p a r t e c i p a t o a d u n a 
r i u n i o n e d e l l ' A B I p r o p r i o in q u e s t o q u a 
d r o . 

L ' o n o r e v o l e T o r e l l i h a c h i e s t o c h i a r i 
m e n t i i n o r d i n e a d i n t e r v e n t i spec i f ic i 
d e l l a b a n c a s o t t o il p ro f i l o p o l i t i c o , r i fa
c e n d o s i s o p r a t t u t t o a p r o b l e m a t i c h e r i 
g u a r d a n t i l a s t a b i l i t à d e m o g r a f i c a e l a 
n e c e s s i t à d i p r o m u o v e r e a t t i v i t à e c o n o m i 
c h e a d a l t o v a l o r e a g g i u n t o . H o l ' i m p r e s 
s i o n e c h e ne l l ' a f f r o n t a r e l a t e m a t i c a d e l l a 
r i s t r u t t u r a z i o n e i n d u s t r i a l e si d e b b a es 
s e r e u n p o ' p i ù a r t i c o l a t i , p e r c h é è diffi
c i l e p e n s a r e c h e q u e s t i p a e s i p o s s a n o p a s 
s a r e d a u n a s t r u t t u r a i n d u s t r i a l e b a s a t a 
f o n d a m e n t a l m e n t e s u l l ' i n d u s t r i a p e s a n t e -
c h e n o n è a d a l t o v a l o r e a g g i u n t o - a d 
u n a c h e s i a a d a l t o v a l o r e a g g i u n t o . U n 
p a s s a g g i o d i q u e s t o t i p o s e n z a u n t r a v a 
g l i o d i a p p r e n d i m e n t o e d i i n v e s t i m e n t i 
n o n c r e d o r a p p r e s e n t i u n a s c e l t a p e r s e 
g u i b i l e ; i n a l c u n i p a e s i c o m e l a B u l g a r i a 
e l a R o m a n i a e s i s t e u n s e t t o r e e l e t t r o n i c o 
e n o n vi è r a g i o n e p e r n o n i n c e n t i v a r n e 
lo s v i l u p p o , m a n o n si p u ò p u n t a r e sol 
t a n t o s u l l ' i n d u s t r i a a d a l t o v a l o r e a g 
g i u n t o . D ' a l t r a p a r t e , n o n b i s o g n a d i m e n 
t i c a r e c h e a l c u n i d i q u e s t i p a e s i - n o n 
c e r t a m e n t e l ' U n g h e r i a , l a P o l o n i a e l a Ce
c o s l o v a c c h i a , c h e li h a n n o s u p e r a t i -
h a n n o a n c o r a p r o b l e m i a g r i c o l o - a l i m e n -
t a r i . 

Mi è s t a t o d o m a n d a t o in c h e m i s u r a 
si f a v o r i s c a il s e t t o r e d i m e r c a t o : c e r t a 
m e n t e l ' o b i e t t i v o è s e m p r e q u e s t o , m a r i 
c h i e d e u n a s t r u t t u r a g i u r i d i c a a d e g u a t a , 
m e n t r e p u r t r o p p o l a l e g i s l a z i o n e d i m o l t i 
p a e s i n o n offre u n ' a d e g u a t a g a r a n z i a . 
N e s s u n i n v e s t i t o r e r i u s c i r à m a i a c o n v i n 
c e r e i p r o p r i c o i n v e s t i t o r i - i n q u e s t o 
c a s o , gl i i n v e s t i t o r i s i a m o n o i - a p r o s e 
g u i r e n e g l i i n v e s t i m e n t i i n a s s e n z a d i u n 
c h i a r o q u a d r o n o r m a t i v o , p e r c h é c h i p r ò -
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c e d e a d a c q u i s t i d e s i d e r a s a p e r e se effet
t i v a m e n t e d i v e n g a p r o p r i e t a r i o d e i b e n i 
o p p u r e sé r i m a n g a s o t t o p o s t o a l l ' a l e a d i 
u n ' e v e n t u a l e a z i o n e p e r e v i z i o n e . 

Q u a n t o a l l a r i p a r t i z i o n e d e l l e n o s t r e 
r i s o r s e (40 p e r c e n t o a l s e t t o r e p u b b l i c o e 
60 p e r c e n t o a q u e l l o p r i v a t o ) , si t r a t t a d i 
u n a d i v i s i o n e a d a l t o c o n t e n u t o s i m b o l i c o 
e p o l i t i c o ; p e r il m o m e n t o n o n a v v e r 
t i a m o c h e q u e s t i v i n c o l i « m o r d a n o », m a 
in f u t u r o p r o b a b i l m e n t e t a l e p r o b l e m a t i c a 
p o t r à p o r s i . 

I n r e l a z i o n e a i r a p p o r t i t r a p i c c o l a e 
m e d i a i n d u s t r i a e g r a n d i p r o g e t t i , d e v o 
d i r e c h e q u e s t i u l t i m i s o n o s o p r a t t u t t o d i 
c a r a t t e r e i n f r a s t r u t t u r a l e e q u i n d i n o n 
e s i s t e c o n t r a d d i z i o n e . 

L ' o n o r e v o l e T r e m a g l i a h a p o s t o u n a 
d o m a n d a in r e l a z i o n e a l l ' a p p o g g i o d e l l e 
g r a n d i i s t i t u z i o n i i n t e r n a z i o n a l i , a l l a 
q u a l e c r e d o d i a v e r g i à r i s p o s t o affer
m a n d o c h e s i a m o f avo revo l i a l c o f i n a n z i a -
m e n t o . H a a n c h e a c c e n n a t o a l l a r e s p o n s a 
b i l i t à de l d e b i t o , r i c h i a m a n d o u n a r e c e n t e 
d i c h i a r a z i o n e de l m i n i s t r o deg l i e s t e r i . 
C r e d o c h e il g r u p p o de i s e t t e si s i a r e c a t o 
p r o p r i o ogg i a M o s c a p e r t r a t t a r e u l t e 
r i o r m e n t e q u e s t o p r o b l e m a . A t a l e p r o p o 
s i t o c i t o u n a f rase m o l t o v e c c h i a , c ioè c h e 
« n o n si p u ò c a v a r e s a n g u e d a u n a 
r a p a ». È e v i d e n t e q u i n d i c h e l ' o c c i d e n t e 
n o n p o t r à n o n t e n e r e c o n t o d e l l a s i t u a 
z i o n e d i g r a v e d i f f ico l tà c h e l ' U n i o n e S o 
v i e t i c a h a in q u e s t o m o m e n t o ne l l ' o n o 
r a r e i p a g a m e n t i . 

I n m e r i t o a l p r o b l e m a de l d o p p i o c o n 
s e n s o c r e d o d i a v e r g i à r i s p o s t o . Il p r o 
c e s s o d i d i s i n t e g r a z i o n e p o l i t i c a n o n è 
p r o b a b i l m e n t e t e r m i n a t o e d e s i s t e a n c o r a 
u n a q u e s t i o n e n o d a l e c h e è q u e l l a d e l l a 
p r e s e n z a d i a r m i n u c l e a r i s t r a t e g i c h e . S u l 
p i a n o e c o n o m i c o , h o m o l t i d u b b i c h e 
q u e s t o s i a u n e l e m e n t o suf f i c ien te a m a n 
t e n e r e u n a q u a l c h e f o r m a d i c o l l a b o r a 
z i o n e m u l t i l a t e r a l e . C iò n o n s ign i f i ca p e 
r a l t r o c h e n o n vi s a r a n n o f o r m e d i co l l a 
b o r a z i o n e b i l a t e r a l i , o s s i a d e l l e s i n g o l e r e 
p u b b l i c h e t r a l o r o . 

C i r c a il p r o b l e m a d e l l ' i n s t a b i l i t à , 
d e b b o d i r e c h e n o n si p o t e v a i m m a g i n a r e 
c h e u n c a m b i a m e n t o s i s t e m i c o d e l l e d i 
m e n s i o n i d i q u e l l o c h e si è p r o d o t t o p o 
t e s s e a v v e n i r e c o n le s t e s s e m o d a l i t à d e l 

p a s s a g g i o , i n u n a r e p u b b l i c a d e m o c r a t i c a , 
d e l l ' o p p o s i z i o n e a l g o v e r n o . E e v i d e n t e 
c h e u n c e r t o g r a d o d i i n s t a b i l i t à si p r o 
d u r r à n e c e s s a r i a m e n t e a n c h e se ci a u g u 
r i a m o t u t t i c h e s i a d i b r e v e m o m e n t o . 

A l l ' o n o r e v o l e S c à l f a r o - il q u a l e h a 
a v u t o l a c o r t e s i a d i r i c o r d a r e l a b r e v e 
s t a g i o n e in c u i c o l l a b o r a m m o e c h e r i n 
g r a z i o p e r q u e s t o - d e b b o d i r e c h e n e i 
p a e s i d e l l ' e s t vi s o n o s e n z ' a l t r o p e r s o n a 
l i t à d i e l e v a t o v a l o r e e d i n o t e v o l e p r e p a 
r a z i o n e m a , c o m e s p e s s o a c c a d e in t u t t i 
gl i S t a t i , n o n so lo in q u e l l i d i r e c e n t e o 
p r o s s i m a d e m o c r a z i a , n o n n e c e s s a r i a 
m e n t e i s o g g e t t i p i ù p r e p a r a t i s o n o p r e 
p o s t i a r u o l i d i r e s p o n s a b i l i t à . Il v e r o 
p r o b l e m a è c o m e far sì c h e in q u e s t i 
p a e s i la c o i n c i d e n z a t r a p r e p a r a z i o n e e 
r e s p o n s a b i l i t à si ve r i f i ch i p i ù f r e q u e n t e 
m e n t e d i q u a n t o s i a a c c a d u t o f ino ra . 

L ' o n o r e v o l e S c à l f a r o - c h e c r e d o s ia 
u n o de i p i ù a n z i a n i m e m b r i de l n o s t r o 
P a r l a m e n t o - s a p e r f e t t a m e n t e c h e la c a p a 
c i t à p o l i t i c a n o n s e m p r e si a s s o c i a a q u e l l a 
i n t e l l e t t u a l e e d è d i q u e s t ' u l t i m a c h e s t o 
p a r l a n d o . Vi s a r a n n o s e n z ' a l t r o u o m i n i d i 
g r a n d e a t t i t u d i n e p o l i t i c a , m a t a l e v i r t ù si 
m a n i f e s t e r à s o l t a n t o n e l m o d o in c u i ess i 
r i u s c i r a n n o a g u i d a r e il t i m o n e d e l l a b a r c a 
s u l l a q u a l e ogg i si t r o v a n o a n a v i g a r e in 
u n m a r e in t e m p e s t a . 

L ' o n o r e v o l e R u b b i h a i n d i v i d u a t o u n 
p r o b l e m a m o l t o s e r i o , r e l a t i v o a l c o n c e t t o 
d i u g u a g l i a n z a c h e le p o p o l a z i o n i de i 
p a e s i d e l l ' e s t s o n o ogg i d i s p o s t e a d acce t 
t a r e c o m e t r a n s i z i o n e d a u n ' u g u a g l i a n z a 
c o n c l a m a t a , m a n o n r e a l i z z a t a , a d u n ' a l 
t r a c h e si p o n e s o l o c o m e o b i e t t i v o f ina le . 

Ci si i n t e r r o g a q u i n d i s u l l ' a c c e t t a b i l i t à 
d e l l a l egge d i m e r c a t o d a p a r t e d i q u e s t e 
p o p o l a z i o n i : c r e d o c h e l ' i n s o d d i s f a z i o n e 
c h e h o r i s c o n t r a t o a t u t t i i l ive l l i ne i 
c o n f r o n t i d e l p r e c e d e n t e s i s t e m a s p i n g e r à 
m o l t i s s i m e p e r s o n e a d a c c o g l i e r e le n u o v e 
n o z i o n i d i u g u a g l i a n z a e d i l egge d i m e r 
c a t o . T u t t a v i a , n o n p o s s o e s c l u d e r e l a 
p o s s i b i l i t à c h e si v e r i f i c h i n o e v e n t u a l i r e 
a z i o n i d i r i g e t t o . C r e d o c h e q u e s t a s i a 
u n a e v e n t u a l i t à c h e c i a s c u n o d i n o i m e t t e 
i n c o n t o s p e r a n d o c h e n o n si r e a l i z z i . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a il t e n t a t i v o d i raf
f o r z a r e l a d e m o c r a z i a e d i i n t r o d u r r e u n 
m i n i m o d i s t r u t t u r e u n i t a r i e , d e b b o d i r e , 
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o n o r e v o l e R u b b i , c h e s a r e i s t a t o s e n z ' a l t r o 
f a v o r e v o l e - c o m e c r e d o m o l t i m e m b r i d i 
q u e s t a C o m m i s s i o n e - a m a n t e n e r e u n a 
s t r u t t u r a f e d e r a l e i n u n p a e s e c o n f i n a n t e 
c o n il n o s t r o e n e l l a p i ù l o n t a n a U n i o n e 
S o v i e t i c a . P u r t r o p p o , p e r ò , i n o s t r i d e s i d e r i 
n o n s o n o leggi n è s o n o suf f ic ien t i a d e t e r m i 
n a r e lo s t a t o d i c o s e a u s p i c a t e . L ' e s i s t e n z a 
d i t e n s i o n i e t n i c h e e d il c o n v i n c i m e n t o c h e 

d a sol i si r i e s c e a v i v e r e m e g l i o , a l l a b a s e 
d e l r i s o r g e n t e n a z i o n a l i s m o r u s s o , s o n o t r a 
le c a u s e d e l d e t e r i o r a m e n t o e d e l l a f r a m 
m e n t a z i o n e de l p o t e r e c e n t r a l e . 

P R E S I D E N T E . R i n g r a z i o n u o v a m e n t e 
il d o t t o r S a r c i n e l l i p e r il s u o c o n t r i b u t o . 

La s e d u t a t e r m i n a a l l e 17 ,30 . 




